

EN LA CORTE DE HAFID

LAS COFRADÍAS

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

El Emperador ha querido dedicar el último día de la Pascua del *Mulud* a recibir y agasajar con su presencia a las diversas cofradías ó sectas mahometanas que, sin dejar de cumplir y practicar escrupulosamente el culto y el dogma de Alá, tienen ritos y prácticas especiales.

Ayer, casi al mismo tiempo que por Bab Mehorod (Puerta quemada) salía a la Msala con lucidísimo acompañamiento y formando extraña y originalísima mascarada el Sultán de los *tolbas* (estudiantes), la mayor parte de las cofradías bailaban y rezaban en el patio Sidi Buxa del Palacio imperial ante la Majestad Hafidiana.

El Sultán, en la kebiba verde, presenciaba la danza de los fanáticos con mirada imperturbable. En las manos tenía una magnífica máquina fotográfica con aparato estereoscópico. Cada grupo que se presentaba era enfocado por Hafid, que luego seguía con la vista los extraños movimientos de los que ejecutaban sus prácticas culturales como poseídos de una extraña é intensa excitación.

Entre las cofradías más notables que el Sultán recibió en Sidi Buxa se encontraban los Hamachas, los Aisauas, los de Sidi el Guisi, los Sadikin, los Chilasas y los Guinauas. Y entre éstos, los más originales—en mi opinión—por lo extraño y bárbaro de sus danzas, los Hamachas, los Aisauas, los de Sidi el Guisi y los de Sidi Bono.

Doce ó catorce Hamachas, devotos de Sidi Ali Bel Handuch, fundador de la secta, se presentaron ante Sidna. Todos provistos de un hacha en forma de media luna, con un mango de más de un metro de longitud. Entre ellos había seis niños de ocho á diez años, también pertenecientes á la secta, que llevaban igualmente sendas hachas afiladas, aunque de longitudes proporcionadas á su edad y estatura.

Los Hamachas danzaban al compás de *tambokas*, describiendo círculos pequeños; casi simultáneamente cogían sus hachas y se golpeaban con ellas la cabeza hasta hacerse sangre, siendo este momento de barbarie el más espiritual—valga la paradoja—de su flagelación religiosa. Después se arrodillaban delante del Sultán, formando una semicircunferencia, con la cabeza pegada al suelo y el busto arqueado, para conseguir que la piel se congestionara y por las heridas manase sangre, que corría por sus descompuestos y feroces semblantes.

Los pobres niños—inocentes víctimas de un salvajismo fanático—también se herían con sus hachas, y del mismo modo danzaban, moviendo la cabeza acompasadamente al ritmo triste y monótono de la danza.

Los Hamachas se retiraron á un lado y los de Sidi el Guisi ó el Gasi salieron á danzar. Es la secta que podríamos llamar más elegante. Todos los Gasis ó Guisias denotaban por su corrección y limpieza en los trajes pertenecer á las clases sociales de más elevada condición. Eran también doce ó catorce, y todos formaron en línea, comenzando su danza temblorosa cuando los panderos y las gaitas dieron al aire las primeras notas de la danza.

Uno de ellos, un anciano de aspecto venerable, se destacó del grupo con una vela verde encendida en la mano. La colocó en el suelo, danzando á su alrededor. Dos veces suspendió la danza para hacer una operación extraña y curiosa. La vela encendida continuaba en el suelo; el anciano se acercó, extendió la falda de su jaique blanco por encima de la llama, y gozoso al ver que ésta no quemaba el jaique, dió dos vueltas vertiginosas; luego tomó en sus manos la gruesa vela, que aun ardía, y la apagó metiéndosela en la boca. Después echó hacia adelante sus labios, y por entre ambos salió una pequeña columna de humo.

Continuaron danzando, y cuando la música cesó se retiraron, después de entregar la vela verde á Muley Hafid.

Los Aisauas con sus panderos, *tambokas*, tambores y gaitas comenzaron á danzar. Eran dos grupos numerosos. El Sultán les echó seis hermosos carneros que despedazaron inmediatamente, poseídos de esos instintos de fiera de los que sufren la terrible enfermedad conocida con el nombre de likantropía, y que consiste en una locura que hace creer á los poseídos de ella que son fieras crueldas con constantes deseos de destrozar y devorar todo género de animales.

De esta suerte desfilaron por delante de Muley Hafid todos los representantes más significados de las cofradías que más se distinguen por su fanatismo y por la barbarie de sus prácticas.

Al acabar sus danzas, cada uno de los que formaban los diversos grupos hacían la señal de bendición, la *fatja*, mirándose las palmas de ambas manos, abiertas y colocadas á la altura del pecho, mientras entonaban alabanzas á Alá y canturreaban una á modo de monótona letanía en la que se nombraba á todos los santos mahometanos. Después de una pausa muy pequeña, decían el nombre de Muley Abdel Hafid, se pasaban la mano derecha por la cara y tornaban á ocupar el puesto que ocupaban antes de salir.

Algunas moras presenciaron el original espectáculo, turbando con su grito peculiar, el penetrante y agudo *igllil, igllil, igllil*, el recogimiento de los religiosos.

Hago merced al lector, pasando en silencio algunos detalles de las salvajes prácticas que ejecutaron determinados practicantes, porque es seguro que me lo agradecerán. Es muy difícil recordar sin repugnancia é indignación estas bestiales manifestaciones del culto, pues juzgo imposible que ninguna persona civilizada, ó medio civilizada nada más, pueda atemperar sus sentimientos y su estómago á ciertos actos de barbarie que rebajan la dignidad de la especie humana.

Ya casi de noche, las cofradías salieron del Palacio y Muley Hafid se retiró al interior de su Alcazar.

El Sultán ha querido, sin duda, realizar un acto de política de atracción llevando á su presencia á los miembros de las cofradías más fanáticas y más populares de su Imperio. Otros Sultanes hicieron lo mismo; pero ni siempre ni en todas las ocasiones.

En el pueblo habrá encontrado eco esta habilidad de Muley Hafid, fraternizando en el aspecto religioso con sus súbditos en los momentos en que negocia con las naciones cristianas; pero no es difícil que haya muchos moros que no crean absolutamente sincera esa aproximación.

Y les hace sospechar que no lo es el hecho de que el Sultán ha recibido á las cofradías y presenciado sus manifestaciones culturales con una máquina fotográfica, que reproducía las danzas de los observantes.

Y en medio del fervor religioso, del delirio fanático, del vértigo que perturba las facultades mentales de Aisauas, Hamachas, etc., que ayer visitaron al *Príncipe de las creyentes*, parecía que el detalle exótico del aparato fotográfico destruía todo el concierto de aspiraciones y sentimientos de los fanáticos cofrades.

Y el recuerdo del afrancesado Muley Abdelaziz venía á la mente de todos, evocando su figura y sus aficiones.

Y un español recordó el famoso cuento del borracho que veía á un sobrio oler una copa que contenía jerez, y tocándole en el hombro para llamarle la atención, le dijo con zumbas:

—Tenga usted cuidado, amigo, que por ahí empecé yo.

N. Rodríguez de Celis.

Fez, abril 1909.

ECOS

En el Parlamento japonés se ha producido un suceso sensacional.

Nueve diputados han sido detenidos, acusados de hallarse comprometidos en el escándalo de la Compañía japonesa de azúcares.

Y las revelaciones de la información relativa al caso han sido de tal magnitud, que las acciones de la Compañía han experimentado una baja enorme y se han arruinado muchos accionistas. Y parece que aun hay otros diputados «al caer».

Un boxeador de fama, que es al mismo tiempo escritor distinguido, ha sido encargado por *Je Sais Tout* de una información acerca del boxeo.

Mr. Willie Lewis, que así se llama el informador, aporta datos muy interesantes.

Por lo pronto, nos demuestra que en la profesión de boxeador hay un porvenir muy lucrativo.

Sharkley, Fitz, Simmons, James Corbett, Jeffries, Tommy Burns y otras estrellas del boxeo ganaron sumas enormes.

Cuando el canadiense Tommy Burns se batió con el colosal negro Jack Johnson, quedó derrotado, pero satisfecho.

A fuer de hombre previsor, Burns sólo se había avenido á luchar con el negro, á condición de que, después del combate, le fueran entregados 150.000 francos. No en el caso de que ganara, sino en cualquier caso.

Así llegó, perdió y cobró.

Y además ha logrado Tommy Burns en poco tiempo reunir 1.200.000 francos, que es un capitalito, á fuerza de romper tibias y mandíbulas.

Wilbur Wright, el conquistador del aire, no es un orador.

En un banquete que hace poco tiempo se dió en Francia en honor suyo, Wilbur Wright se vió obligado á brindar.

Su brindis no pudo ser más breve. Oigan ustedes lo que dijo:

—Cuando se habla de mí, se dice que parezco un pedagogo. Es verdad. Pero no hablo.

Y se sentó entre grandes risas de los comensales.

Si no habla, trabaja, que vale más. Ahora mismo prepara en Roma nuevos ensayos de importancia.

El Himno de Riego, objeto de tantas persecuciones, fué compuesto, en compás de 2 por 4, por un tal Miranda, oficial de la columna volante organizada bajo el mando del general Riego, y la letra del mismo es original del capitán Evaristo San Miguel, más tarde general del ejército español; fué cantado por primera vez en 8 de febrero de 1820; pero no prevaleció esta música y se compuso otra en compás de 6 por 8, por el coronel de Guardias Valonas Reart, que, aunque menos belicosa que la primitiva de Miranda, fué adoptada pronto por las bandas de música y el pueblo.

Mesonero Romano, en sus *Memorias de un setentón*, afirma que la primera vez que Riego y sus amigos cantaron este himno, fué en un teatro de Madrid, y se usaron las dos músicas, la de Miranda y la de Reart, sorprendido éste de ver convertida su obra (una contradanza) en himno patriótico.

Ya es sabido que Edgar Poe fué desgraciado en vida.

Por lo pronto, cobraba muy mal. Por las 50 páginas inmortales del *Escarabajo de oro* le dieron 52 dollars; por el *Cuervo*, 10 dollars; por el

Silencio, 6; el *Gato negro* se publicó en un periódico que nadie leía. Por sus versos no le pagaron nada.

Un compañero de Poe, Jhon Kennedy, novelista muy leído, le dijo un día:

—En vez de poesías, ¿no podría usted escribir farsas al modo de los *vaudivilles* franceses? Los directores de los teatros de Nueva York se las pagarían bien.

«Poe *vaudivillista*! Era un colmo!

Al morir el poeta, el sacerdote Griswald declaró que «había sido un monstruo, escándalo del mundo literario».

«Era un bruto, un cerdo genial»—dijo otro escritor...

¿Qué tarde llegaron para el poeta los elogios de Baudelaire y de Barbey d'Aurevilly! ¿Qué tarde las fiestas que la ciudad de Baltimore se prepara á dedicar á su memoria!

¿Qué significa un apretón de manos? Según un sabio médico, se reduce á un truco infinito de microbios.

Poseemos aproximadamente, en efecto, 80.000 microbios por decímetro cuadrado.

Cada vez que un hombre da la mano á otro, ¡entre los microbios, qué revolución!

El célebre tenor Tamagno fué muy amante del dinero y no desafiaba nada de cuanto pudiera aumentar su peculio. Tenía grandes cantidades interesadas en distribuidores automáticos y en discos para los fonógrafos.

Cuando viajaba por América con una compañía de ópera, siempre encontraba en la estación un pretexto para perder el tren en que marchaban sus compañeros y tomar para el tren siguiente un billete de tercera clase.

Dejó una fortuna de más de 10 millones, y se comprende que la dejara.

Tiene costumbres patriarcales Holanda. ¿Quién lo ignora?

He aquí una de estas patriarcales costumbres: Cuando un joven se resuelve á casarse con una muchacha, llama á la puerta de la casa donde su amada vive y pide lumbre para su cigarrero. Los padres de la chica muestran cara de asombro. Si el joven vuelve á presentarse, entonces los padres adoptan una decisión, para darle la respuesta en la tercera visita.

Si al muchacho le dan lumbre las tres veces y cierran inmediatamente la puerta, es que su pretensión ha sido rechazada. Si es aceptado, á la tercera vez de darle fuego para el cigarrero le invitan á entrar y le presentan oficialmente á la novia.

Después dice á ésta en voz baja sus amores, sin dejar de fumar hasta que termina la conversación.

¿Y los que no fumen?

La Biblioteca Real de Berlín acaba de adquirir un manuscrito de los más preciosos.

Es el libro de oraciones del Rey Lotario.

El libro del famoso Monarca carolingio tiene 468 páginas, en pergamino, está ricamente iluminado en colores, y procede de la célebre escuela de caligrafía de los monjes de Tours.

El año 852, al retirarse el Rey al convento de los benedictinos de Prum, ofreció el ejemplar á la biblioteca del convento.

De allí pasó á los archivos de la iglesia de San Máximo de Treves, y lo compró el escritor católico Goerres.

Los herederos de éste, en venta pública recientemente organizada, cedieron el libro de oraciones del Rey Lotario á un anticuario de Munich, que es quien lo ha vendido á la Biblioteca Real de Berlín, que ha dado por el famoso libro de misa la friolera de cien mil francos.

¡Es de balde!

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—Se fija en los sitios públicos el siguiente bando:

«Manda el Rey nuestro señor, y en su Real nombre los alcaldes de casa y corte, que ninguna persona, de cualquier clase, estado ó condición, sea osado en ningún paraje público á provocar, silbar, perseguir ni incomodar, de cualquier manera que sea, á ninguna persona por razón de su traje, ni con otro pretexto alguno, dando origen á alborotos, en menoscabo del Gobierno, á quien toca reprimir los excesos que puedan cometerse, bajo la pena de los contraventores de 500 ducados y diez años de presidio, siendo hombre, é igual tiempo á la galera, siendo mujer. Y para que llegue á noticia de todos, y ninguno en caso de contravención pueda alegar ignorancia, se manda publicar por bando, y que de él se fijen copias en los parajes públicos y acostumbrados, autorizadas por don Ignacio Antonio Martínez, escribano de cámara más antiguo.»

Extranjero.

ITALIA.—En Milán se ha publicado la proclamación siguiente del Príncipe Virrey, general en jefe del Ejército de Italia, fechada en el cuartel general de Campo-Formio:

«Pueblos del reino de Italia! Austria ha querido la guerra. Yo estaré, pues, un momento lejos de vosotros. Voy á combatir los enemigos de mi augusto padre, los enemigos de Francia y de Italia. Vosotros conserváis durante mi ausencia este excelente espíritu de que me habéis dado tantas pruebas. Vuestros antepasados serán, y de ello estoy seguro, lo que han sido hasta el presente, dignos de su Soberano y de vosotros. En donde quiera que yo esté, vosotros llenaréis siempre mi memoria y mi corazón.—Eugenio Napoleón.»

ALEMANIA.—En Magdebourg se espera á los Monarcas. La Reina permanecerá allí algún tiempo. El Rey partirá en seguida para tomar el mando de un cuerpo de Ejército.

A consecuencia de la ruptura de hostilidades, diferentes cuerpos del Gran Ejército de Alemania se han puesto en movimiento y se esperan próximamente hechos militares de extraordinaria importancia.

Por Munich han pasado cuarenta mil hombres de tropa francesa con dirección á Inns. Como medida de precaución los archivos y otros objetos preciosos han sido trasladados de Munich á Lindau.

FRANCIA.—Las periódicos de París publican una carta del Archiduque Carlos, en la que este Príncipe anuncia que ha recibido la orden de avanzar y de tratar como enemigo á todo el que hiciera resistencia. Ella ha sido dirigida al general en jefe del Ejército francés en Baviera, y ha sido entregada al ministro de S. M. en Munich, por el ayudante de campo del Príncipe, quien se ha negado á declarar en qué actitud se encontraba el Archiduque y sus tropas, cuando la ha escrito.

Esta carta es el primer acto de hostilidad, y bien se ve que Austria no se dispone á la defensa, como decía, sino que toma la ofensiva, preparándose á una invasión de los territorios limítrofes.

DIARIO DE PARÍS

EL BECERRO DE ORO

DE NUESTRO REDACTOR

Evidentemente la explotación en proyecto de las minas del Ouzenza era un gran negocio para los banqueros internacionales que intentaban realizarlo. Y ha fracasado. Es la cuestión que actualmente apasiona en Francia. Los parlamentarios radicales y socialistas se pronuncian contra la concesión. Las ganancias prometidas, seguras, de esas minas de un salvaje rincón de Argelia, deben ser para el Estado. ¡Hay que declarar guerra á muerte á la plutocracia vencedora!

Bien, este estado de opinión, ¿á dónde conduce? Este odio contra los empeños del dinero, ¿qué consecuencias trae? Negativas, dolorosamente estériles. Esa riqueza hoy improductiva del Ouzenza continuará improductiva. El Estado no puede lanzarse á la colosal, á la dispendiosa empresa, sólo á la larga enormemente remuneradora. Y ese pueblo de Bone, en las cercanías del Ouzenza, que soñó con grandezas y se ve forzado á continuar en la miseria, que clama y grita contra el estado de opinión de los parlamentarios, que se han opuesto al negocio declarado de los banqueros, es la mejor protesta, la revelación más exacta, la crítica más acertada de todo cuanto ocurre.

Los escrúpulos políticos, cortando el paso á las codicias plutocráticas, ¿son un mal? ¿son un bien? No caben juicios, sino hechos. Y el hecho real, vivo y sangrando, es que el Este de la Argelia, que pudo ser un emporio de vitalidad y de riqueza, continuará siendo una comarca mísera, medio salvaje y tristemente improductiva. He ahí una conclusión más elocuente que todas las filosofías sociológicas.

Comentemos. Si hay algo bien característico en la sociedad actual es el odio contra el becerro de oro. Es decir, hoy se ha acentuado, se ha agudizado ese estado pasional de odio, porque en todos los tiempos ha existido. Desde los remotos siglos, se han admirado los pueblos brutalmente conquistadores por las armas, pero han sido despreciados los pueblos que explotaron las industrias y extendieron la navegación y el comercio. Espartanos y macedonios, que vivieron de la guerra, nos admiran, y en cambio desdeñamos á fenicios y cartagineses, que acumularon el oro.

De todas las razas humanas, ¿cuál es la que en todos los tiempos ha merecido mayor desprecio? La judía, porque supo acaparar dinero.

El fenómeno de psicología social actualmente es bien señalado. Todos los odios, en todos los países, se reconcentran sobre la burguesía adinerada. La desdén la aristocracia histórica; la odia el proletariado, que contra ella va resueltamente en sus reivindicaciones.

Para el noble ¡qué ser más vil el *parvenu*! Esos nobles sienten el orgullo del abolengo ancestral. Sus antepasados fueron gente de armas acuchilladores, carniceros humanos al frente de sus mesnadas de mercenarios. Así conquistaron sus blasones y así allegaron las tierras, tierras feudales, donde ejercieron una brutal tiranía explotando á los villanos en servidumbre de la gleba, pobres esclavos blancos.

Contra ellos actualmente no se alza la indignación amenazadora en los bajos fondos sociales. Va contra el patán que á fuerza de sudores reunió dinero y creó fábricas, aventuró en grandes empresas, que amasaron una fortuna. Pero esos empeños dieron ocupación á millares de infelices. Junto al taller y la fábrica se creó la escuela, el hospital; de las ganancias salieron los jornales al día y las indemnizaciones para los enfermos ó los inválidos del trabajo, y por último, los retiros obreros.

¿Quién puede fundar mejor su orgullo, un orgullo humanitario: el nieto del noble de antaño ó el nieto del industrial á la moderna? ¿Contra quiénes debe ser justo en sus quejas el proletariado?

Porque esos capitales, esas fortunas que hoy tienen circulación, y que no es una riqueza muerta, como la de la aristocracia; esa burguesía tan odiada representa el esfuerzo perseverante, la ruda labor, las rebañaduras amasadas por varias generaciones de luchadores, de verdaderos «profesores de energía», que han enriquecido sus arcas de plebeyo, pero que han dado á sus naciones un esplendor, no de pompa externa, sino de profunda vitalidad.

«La opinión—ha dicho Paul Adam—se empeña todavía en considerar como infame la obra del dinero creador, y como venerable la obra de la espada destructora.»

Es cierto. Pero también se ha dicho que las guerras las provoca, con vistas á las ganancias, el capitalismo, aventurero á la moderna usanza. Es lo que ha proclamado Jaurés en el Parlamento, combatiendo la acción francesa en Marruecos, calificándola de «astuto negocio de banqueros».

Nada, acaso, más lejos de la verdad. Es posible que un día las guerras cesen, cuando sea un hecho ese sueño de fraternidad universal, entre pueblos y razas, del internacionalismo obrero. Pero, á la hora presente, son los banqueros los que contienen las guerras, porque, cerrando bien sus arcas, han encontrado el secreto de impedir las haciéndolas, si no militarmente, económicamente, imposibles.

Domina la conciencia pública un grave error,

Contra su prejuicio, el oro ha sido y continúa siendo el más fecundo instrumento civilizador. Ha unido los continentes con trenes y con rápidas comunicaciones marítimas; ha ido creando pueblos, convirtiendo los desiertos en tierras féculas, dándole realidad y aplicación á todos los maravillosos inventos de la ciencia. A todas partes ha llevado su iniciativa y su acción, con un ímpetu prodigiosamente creador. Después de enriquecer la tierra, y de hacer útiles los mares, ha buscado nuevos tesoros en el subsuelo, y mañana buscará nuevas fuentes de riqueza en los aires. Continentes en olvido, como América, y otros vírgenes, como el África, los ha hecho producir larga y enormemente, transformándolos en verdaderos emporios. La prueba de esta acción civilizadora del oro, no es la emigración. Van en exodo los pueblos hacia donde la riqueza da señales de vida, donde el trabajo es más remunerado, y, por tanto, la existencia de los hombres puede ser más feliz.

Es cierto, pero injusto. «La ignominia del dinero es un dogma.» Así lo cree la opinión, porque supone que el oro no se allega poniendo talentos, actividades, las más de las veces sudores y penas, sino que se amontona con el engaño, con el dolo, con el robo. Los trazados de Zola continúan azotando el rostro de la gente de dinero, á quien se mira con el desdén, el horror y el odio con que rechazamos al *Shylock* de Shakespeare ó el avaro de Moliere.

Este dogma del vilipendio ha creado también una moral pública especial. El oro es corruptor, no sólo compra y vende mercancías, sino que negocia también con las conciencias. Y los puritanos, los que temen más las represalias de la ética social que los escrúpulos de su propia conciencia, convencida de los grandes beneficios del oro, también niegan su apoyo á los grandes empeños capitalistas, aun cuando éstos sean claramente patrióticos, en realidad muy beneficiosos al progreso humano, aterrados de que se les pueda sospechar sobornados y vendidos. Sobre todo los políticos sobornados y á veces, contra razón, ajusticiados.

Son tiempos los actuales, hasta en esto, de hipocresía injusta. El capital, tan útil, tan civilizador, es una peste. Hay que huir el contacto de los banqueros y de los grandes negociantes, á quienes la sociedad actual recluye en grupos, como en los siglos medios se recluía en rancherías á los gafos y se hacía sonar la áspera carraza para advertir á las gentes el peligro de la contaminación.

Angel Guerra.

LA CONTRARREVOLUCION TURCA

DIFICULTADES POLITICAS

Suelen ser las revoluciones devoradoras de sus propios hijos. Esto, que ya se vió en las revoluciones de Inglaterra y Francia, acaba de comprobarse en la reciente revolución de Turquía.

Donde quiera que la libertad tiene sus ídolos, en Europa como en Asia, todo el mundo se pregunta si la actual revolución conducirá á Turquía á su destrucción ó á su reconstitución política.

Abatir la tiranía es siempre más fácil que establecer una Constitución. Prueba de esto es lo acaecido en Turquía, que de un solo golpe pasó, hace doce meses, del despotismo á la libertad.

¡Turquía evolucionó!—exclamaba todo el mundo—en presencia de lo ocurrido. ¿Cómo podrá olvidar nadie aquel día del mes de julio, hace apenas un año, cuando, sin efusión de sangre, quedó derrocada la tiranía en Yildiz Kiosk y proclamada la Constitución turca? Desde los tiempos de Josué y Jericó no había presenciado el mundo tal milagro. Y este milagro fué operado por Kiamil pachá, el Nestor otomano, alocado por la experiencia; Kiamil bey, cuya ardiente sangre albana no pudo entibiar el destierro, y Nazim pachá, todos los cuales abrieron al pueblo turco las amplias puertas de la libertad.

Cuando el porvenir del Imperio otomano era más inseguro; cuando las Potencias, alarmadas por los desórdenes de Macedonia se disponían á intervenir, estos hombres creyeron llegado el momento de negociar con Abdul-Hamid y servir la causa del pueblo otomano, salvando los amenazados destinos del Imperio.

Izzet pachá, á quien el Sultán, aterrado, consultó en esos momentos, ha contado la historia de aquellos días críticos en que los primeros barruntos de la revolución se hacían sentir en Yildiz Kiosk.

Abdul-Hamid tiene fama de cobarde, y esta cobardía, su única virtud como Monarca, fué su salvación y la de la Constitución en aquellos días.

Hace apenas tres meses que se inició en Turquía el régimen constitucional. Hilmi pachá fué nombrado gran visir, y Ahmed Riza bey, presidente de la Cámara. Pero, no obstante todo el talento de ambos políticos, no pudieron ahogar enteramente todos los gérmenes del absolutismo, que ya empezaban á rebrotar pujantes.

Kiamil pachá, á semejanza de Hasim pachá, quiso prevenir el peligro de una contrarrevolución militar, declarando repetidas veces que el Ejército no debe mezclarse en la política. Pero el Ejército, como los acontecimientos han demostrado, pudo más que él.

Se ha acusado al Comité Unión y Progreso de haber admitido en su seno á agentes del Sultán. Los griegos, descontentos de la representación que en el Parlamento obtuvieron, han vuelto á renovar los antiguos odios de raza; los árabes, que nunca estuvieron sometidos del todo á la dominación turca, han empezado á agitarse en Hedjaz y en la Mesopotamia, y esto, unido á la anexión de Bosnia Herzegovina y la independencia de Bulgaria ha contribuido á desacerdar al Gobierno.

A estos factores hay que añadir la labor reaccionaria realizada desde ciertas esferas, donde se quería que Turquía volviese á caer en la antigua servidumbre, ahora que empieza á dar los primeros pasos en el camino de la libertad.

St. Albans Harmer.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LOS ACONTECIMIENTOS DE TURQUÍA

Aumenta la agitación

Avance de las tropas constitucionales.—Desmoralización de los contrarrevolucionarios.—Barcos a Salónica.

PERA. Opérase la reacción consiguiente tan luego como la opinión turca se percata de las causas que dieron lugar a los desmanes de la soldadesca.

Las concomitancias de todos los elementos del antiguo régimen se han trasladado de modo tan claro, que todos los elementos adictos al régimen constitucional se apresuran a apoyar moral y materialmente la iniciativa de protesta que han realizado las tropas adictas al Comité de Unión y Progreso.

Los batallones llegados de Salónica son dueños ya de todos los fuertes de Tchataldja.

La vanguardia ha iniciado un movimiento de avance hacia la desembocadura del Kiathane, en el Océano de Oro, y el grueso de las fuerzas le sigue para apoyar en el caso en que los batallones amotinados de Constantinopla intenten oponerse a su acción.

En el barrio musulmán de Stambul no dominan corrientes favorables al Comité de Unión y Progreso; pero hay que tener presente que Stambul es la ciudad verdaderamente musulmana, donde viven los turcos de Constantinopla, donde reside el pueblo fanático más adicto a la religión y al Sultán.

Esta circunstancia ha obligado a variar el itinerario del avance.

Varios constitucionales se han presentado en las filas de las tropas de los Jóvenes Turcos, haciendo ver a la oficialidad la conveniencia de no penetrar en la ciudad por los barrios donde el elemento fanático exaltado por las predicciones de los sofistas y derviches provocaría estérilmente un derramamiento de sangre, que es lo que a toda costa el Comité de Unión y Progreso quiere evitar.

Las tropas han recibido órdenes severas para que traten a los habitantes con toda clase de consideraciones, especialmente a los cristianos y al elemento extranjero.

La mayoría de la Marina permanece adicta a los Jóvenes Turcos.

Aquí se han recibido noticias de que los barcos de la escuadra turca que se hallaban anclados en Smirna han marchado a Salónica para ponerse a las órdenes de los Jóvenes Turcos.

Situación irresoluble.—Contra Abdul-Hamid. Sumando adeptos.

PERA. La situación política creada por los sucesos del 13 del corriente resulta cada vez más insoluble.

Creyeran los que se pusieron al frente del Poder después del motín que bastaría para restablecer la normalidad una solemne promesa de respetar la Constitución; pero las tropas que se han presentado ante Constantinopla exigen algo más: exigen el castigo de los que han quebrantado la disciplina, asesinando a sus jefes, y niegan acatamiento a los que se han apresurado al escalar el Poder a perdonar a los que faltaron, dejando abierta la puerta de la impunidad para que en lo sucesivo puedan cometerse nuevas asechanzas y nuevos crímenes.

La conciliación entre el Gobierno de Salónica y el que engendró la contrarrevolución es cada vez más imposible.

Aquí se refieren algunos detalles de la entrevista que celebró la delegación parlamentaria y de ulemas con los jefes de las tropas de Salónica.

En el transcurso de la entrevista uno de los oficiales adictos a los Jóvenes Turcos preguntó a los emisarios si traían la cabeza de Abdul-Hamid, primer responsable de todo lo que había pasado.

Los emisarios fueron reexpedidos en el tender de una locomotora que partió a todo vapor para Constantinopla.

Las defecaciones aumentan. El mariscal Izzet pachá, jefe del Estado Mayor del Ejército, ha marchado con diez oficiales al campamento de los Jóvenes Turcos para unirse a las tropas de Salónica y emprender las operaciones. Talat bey, vicepresidente de la Cámara, ha marchado a Andrinópolis y la mayoría de los oficiales de las tropas de la guarnición se han puesto a la disposición de los Jóvenes Turcos.

La vida del Sultán en peligro.

BERLIN. Al periódico *Berliner Tageblatt* le telegrafían una noticia de Salónica, que entraña suma gravedad.

El despacho dice que está acordado el destierro del Sultán Abdul-Hamid y que más de cien oficiales han jurado sobre el Korán darle muerte.

Agitación en Sofía.—Los voluntarios búlgaros.—Los desórdenes de Marach.—Indecisión del Parlamento.

CONSTANTINOPLA. Comunican de Sofía que reina extraordinaria agitación en toda Bulgaria.

Los periódicos publican artículos belicosos excitando al Gobierno a que lleve a cabo una intervención armada que ponga término a la anarquía que reina en el Imperio otomano.

Los representantes de las Potencias en Sofía aconsejan temperamentos de prudencia, pero pesan poco sus consejos y amonestaciones.

Han marchado de esta capital y de otras poblaciones numerosos voluntarios, que van a unirse a las tropas de los Jóvenes Turcos.

Entre los voluntarios figuran prestigiosos y antiguos revolucionarios.

Las informaciones recibidas por los representantes consulares de Aleppo, acerca de los desórdenes en Marach, dicen que a consecuencia de los mismos hay más de veinte personas muertas ó heridas.

Las tropas han logrado restablecer el orden por completo.

En estos momentos celebra el Parlamento una sesión trascendental.

La sesión es secreta, y los diputados discuten si, como medio de conjurar el conflicto, conviene ó no que los diputados salgan de Constantinopla, para poner el Parlamento al amparo de las tropas llegadas de Salónica.

Los desórdenes de Adana.

CONSTANTINOPLA. Se reciben informes autorizados de los sangrientos desórdenes que ocurrieron en Adana.

Por cuestión de mujeres se suscitó una reyerta entre un armenio y dos musulmanes.

Durante la disputa el armenio sacó un arma y agredió a sus contrincantes, uno de los cuales falleció a los pocos momentos a causa de las heridas.

La reyerta trascendió, y los musulmanes excitados marcharon al barrio armenio.

Entre unos y otros se entabló entonces una lucha general, de la que resultaron muchos muertos y heridos por ambas partes.

Todavía no se ha podido sofocar el incendio de que es presa toda la población.

Los armenios alzados en armas han cercado varios pueblos y los musulmanes indefensos han pedido socorro a las autoridades, que se han apresurado a tomar las medidas necesarias para restablecer el orden, y han mandado tropas de Beyruth y de Dedegatch.

El Gobierno está dispuesto a castigar a los funcionarios culpables, si los hay.

Las últimas noticias recibidas de Adana son fétidamente bastante tranquilizadoras, y el Gobierno otomano confía en que el orden y la seguridad se restablecerán pronto en esa población.

Pesimismo en París.

PARIS. En los centros políticos de esta capital se comentan en sentido pesimista las noticias que se reciben de Turquía.

El Gobierno no ha recibido hoy noticias oficiales de Constantinopla.

En el ministerio de Negocios Extranjeros se cree que a estas horas las tropas del Comité de Unión y Progreso son dueñas ya de la capital, teniendo en cuenta que la mayor parte de las fuerzas de Caballería y toda la Artillería de la guarnición son adictas a los Jóvenes Turcos.

Abdicación del Sultán?

VIENA. El periódico *Neue Freie Presse* ha publicado esta noche una edición extraordinaria con un despacho de Constantinopla, en que se dice que el Sultán Abdul-Hamid ha declarado que está dispuesto a abdicar la Corona en favor de su hermano Mohamed Rechad effendi, proclamado en Salónica por los Jóvenes Turcos.

Añade el telegrama que la proclamación del nuevo Sultán será publicada de un momento a otro.

En el Asia Menor.

LONDRES. Las últimas noticias llegadas aquí, procedentes de Asia Menor, dicen que se ha restablecido el orden en Adana y otras poblaciones amotinadas.

El número de muertos a consecuencia de la matanza de cristianos en Adana asciende a un millar.

La destitución del Sultán.

Los Comités Jóvenes Turcos piden venganza.—Abdul-Hamid, único culpable.—Consternación en Constantinopla.—Los cortesanos huyen.

BERLIN. Según parece, hoy quedará resuelta la crisis turca.

Créese que las tropas de Salónica entrarán en Constantinopla, sin disparar un tiro.

Los batallones que podrían oponerse a ello, están desmoralizados.

Sus oficiales se han puesto a las órdenes del Comité de Unión y Progreso.

Enver bey y Hakky bey reciben diariamente miles de peticiones pidiendo la destitución del Sultán.

La oficialidad de Salónica y Andrinópolis está indignada profundamente por los asesinatos de sus desventurados compañeros de la guarnición de Constantinopla, y considera único culpable de ellos al Sultán Abdul-Hamid.

En Constantinopla y en todas las ciudades de Turquía, no se habla de otra cosa que de la caída del Sultán.

Todo el mundo la considera inevitable.

Aunque muchos defienden la solución republicana, la mayoría se inclina al nombramiento de un nuevo Sultán.

Según el *Berliner Tageblatt*, el general Niasi bey ha escrito al Príncipe Richard Effendi anunciándole que se dispone a subir al trono en sustitución de Abdul-Hamid.

Todas estas noticias producen en Constantinopla enorme impresión.

En Yildiz Kiosk, residencia del Sultán, reina profunda alarma.

Es tal el pánico, que parte de la servidumbre imperial ha tomado ya la fuga.

El desventurado Abdul-Hamid, que por un momento abrigaba la esperanza de volver a ser Monarca absoluto, no tiene ya quien le defienda ni quien le sirva siquiera.

Reuniones.—El Supremo Jeque contra Abdul-Hamid.

CONSTANTINOPLA. Se han reunido el gran visir, el Supremo Jeque del Islam y los ministros de Guerra y Marina.

Deliberaron largamente acerca de la forma de la abdicación del Sultán, que consideran impuesta por los acontecimientos.

Preguntaron al visir y los ministros al Supremo Jeque, si cree que Abdul-Hamid puede continuar reinando después de haber faltado a sus deberes constitucionales, sancionando los actos criminosos cometidos por la soldadesca sublevada.

Dioses que el Supremo Jeque contestó negativamente.

Se asegura que el Sultán, para salvar su vida, se halla dispuesto a abdicar voluntariamente.

El Comité de Salónica ha telegrafiado a las tropas acampadas frente a Constantinopla, ordenándolas entren en la capital hoy por la mañana.

Comienza el avance.

¿Habrá resistencia?

CONSTANTINOPLA. Reina gran expectación en la ciudad.

Cumpliendo las órdenes del Comité de Salónica, las tropas acampadas en Tchataldja han rodeado completamente a Constantinopla y comenzado el movimiento de avance.

Sus vanguardias se han apoderado ya del polvorín situado en los alrededores de Makrikeny.

Creían encontrar en el resistencia, pero no se les hizo un solo disparo.

En este momento avanzan sobre el recinto de Yildiz Kiosk, donde, por orden del Sultán, fueron colocados en batería ocho cañones de grueso calibre.

Ignórase si los artilleros que sirven éstos les harán fuego.

Las avanzadas de los Jóvenes Turcos se encuentran actualmente a media hora de marcha de los palacios del Sultán.

El plan de ataque.

CONSTANTINOPLA. Los corresponsales hemos ido a los campamentos de los Jóvenes Turcos, y hemos procurado, conocer el plan de éstos.

Pero los oficiales se han encerrado en un mutismo absoluto.

Dicen que todas las órdenes las reciben directamente de Salónica, y que se les ha prohibido decir nada acerca del plan de avance.

Sin embargo, a juzgar por los primeros movimientos de las tropas de Tchataldja, el plan debe ser como sigue:

El ala derecha del Ejército de Salónica penetrará en Stambul y ocupará con sus batallones el ministerio de la Guerra, las oficinas de Correos y Telégrafos y el Parlamento.

El ala izquierda franqueará Aguas Dulces de Europa y se apoderará a paso de carga de las alturas que dominan los Palacios de Yildiz Kiosk, Pera y el Bósforo.

El centro se ocupará de mantener el orden, impedir toda tentativa de pillaje, y reforzar, si fuera preciso, las alas derecha e izquierda.

Hasta el momento en que telegrafiamos no se ha disparado un tiro.

Los albaneses y las tropas de la guarnición no hacen, que se sepa, preparativos de resistencia.

Ignórase si habrá en Yildiz Kiosk tropas decididas a pelear.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Fuga y milagros del «Inglesito».

TANGER. Se ha fugado de la cárcel un bandido célebre, apodado el *Inglesito*, émulo del famoso Candelas.

Se llama José Carreras, es súbdito inglés y aquí se le señalaba como jefe de una temible cuadrilla de ladrones.

La opinión pública le supone autor de importantes y numerosos robos verificadas en Tánger y en Casablanca durante los últimos años.

Había sido sumariado varias veces, quedando siempre en libertad, porque las leyes inglesas exigen la prueba plena, que nunca se encontraba.

Ultimamente fue sorprendido *in fraganti*, cuando empuñaba varias alhajas robadas en Casablanca hace seis meses.

Trasladado a Gibraltar, la Sala de Justicia, después de un empeñado debate, le condenó a diez y ocho meses de trabajos forzados.

En libertad bajo fianza, estuvo aquí algún tiempo y luego fue encerrado en la cárcel del Consulado inglés en Tánger, en espera de un barco que le condujera al presidio de Gibraltar.

La cárcel en que se hallaba reolido es segura, y su puerta, cerrada con una llave especial, es imposible de abrir desde dentro, porque, siguiendo el modelo de todas las cárceles inglesas, al cerrarse la puerta produce un ruido singular que avisa del cierre, y sobre la cerradura aparece un cuadrado de hierro esmaltado que es negro si la puerta está abierta y blanco si está cerrada.

En la noche última, abrió la puerta el canceller del Consulado, que era quien había practicado la captura y descubierta del delito, con gran interés por el buen nombre de la colonia inglesa.

El canceller dió de cenar al preso, cerró la puerta y comprobó que el mecanismo funcionaba perfectamente.

A pesar de esto, por la mañana, el canceller ha encontrado la puerta abierta, la cerradura en buen estado y la celda vacía.

¿Cómo había desaparecido el *Inglesito*? Nadie lo sabe. Falsificar la llave es empresa imposible y, en cuanto a los guardianes moros, que custodiaban la puerta, nada vieron, ni nada se explica.

El suceso es comentadísimo y el ingenio y habilidad del *Inglesito* han superado todos los precedentes.

Las autoridades inglesas han dictado un bando, en el cual ofrecen cuarenta libras a quien capture al fugitivo.

Buscando al «Inglesito».

TANGER (lunes, noche). Han llegado cuatro policías ingleses para procurar la captura del *Inglesito*.

MUNDO ECLESIASTICO

La audiencia de los peregrinos franceses.

ROMA. La audiencia concedida por el Papa a los peregrinos franceses ha resultado de una grandiosidad inenarrable.

La gran Basílica presentaba un aspecto solemne, atestado de peregrinos.

Los fieles cantaron el *Credo* al pasar el Sumo Pontífice en la Silla de San Pedro.

Descendió el Papa, ocupando el Trono, que se había instalado cerca del altar mayor. Los cardenales Merry del Val y los franceses Andrieux, Lucon y Couillé y los obispos, se sentaron formando semicírculo alrededor del trono papal, y detrás de ellos los senadores, diputados y demás personalidades católicas francesas que figuran en la peregrinación.

Finalizado el discurso de Su Santidad, dió la bendición papal a los peregrinos.

El cardenal Couillé subió entonces las gradas del trono y cayó de rodillas ante los pies de Pío X, abrazándose a las rodillas del Sumo Pontífice profusamente emocionado.

El Papa, conmovidísimo, le estrechó entre sus brazos.

Subió después a la Silla Gestatoria, y desfilando nuevamente el cortejo por entre los fieles, regresó al Vaticano.

Durante el acto ha ocurrido otro incidente que produjo también entre los fieles una gran emoción.

Los peregrinos de Orleans llevaban una bandera francesa.

Al pasar el Papa en la Silla Gestatoria, el abanderado inclinó la insignia tricolor, y Su Santidad, cogiendo la bandera, besó con efusión sus pliegues.

Los peregrinos franceses, al presenciar el acto, no pudieron contener su entusiasmo y prorumpieron en frenéticas y atronadoras aclamaciones.

Los actos religiosos de mañana.

ROMA. En las misas de comunión que se dirán mañana en la Gran Basílica, oficiarán Mons. Touchet y el arzobispo de Reims.

A las diez celebrará la misa pontifical el arzobispo de París, y el cardenal Rampolla dará la bendición del Santo Sacramento.

Beatificación de Juana de Arco

El Papa y los peregrinos franceses.

ROMA. Monseñor Touchet, obispo de Orleans, y el padre Hertzig, superior de los lazaristas, con otros distinguidos miembros de la diócesis de Orleans, han sido recibidos esta mañana en audiencia en el Vaticano por Su Santidad Pío X, haciendo entrega al Sumo Pontífice del tradicional ramo de flores y de una estatua de Juana de Arco en bronce.

Al medio día se celebró la solemne ceremonia de recibir el Papa a los peregrinos franceses que vinieron para asistir a la beatificación de Juana de Arco.

Monseñor Touchet dió lectura de un mensaje, en que se afirma la sumisión de los católicos franceses a la Santa Sede, y después hizo el panegírico de Juana de Arco, a la cual llamó *petite fille du bon Dieu*.

Su Santidad Pío X contestó dando las gracias por los votos y adhesión de los católicos de Francia, y añadió que ya tenía pruebas de su fidelidad desde el momento de la separación de la Iglesia y el Estado.

«Esta unión de los católicos con sus obispos y con el Pontífice—ha dicho Pío X—les asegurará la victoria final. Al trabajar por el bien de la Iglesia, los católicos sirven al mismo tiempo a la Patria. Es la religión quien garantiza el orden y prosperidad de la sociedad civil.»

Su Santidad protestó contra la columna que representa a los fieles a la Iglesia católica como enemigos de la Patria.

«Por el contrario, el amor a la Patria es más fuerte cuando a él va unido el amor a la Iglesia. El tipo perfecto del verdadero patriota es Juana de Arco.»

Su Santidad ha terminado alentando a los católicos franceses a perseverar en su fidelidad a la Iglesia.

ALHAJAS DE CONFIANZA

con el fiel contraste, en la Joyería de Mona Carreras, 3.—25 por 100 más barato que nadie.

POLITICA NAVAL

En Inglaterra.

LONDRES. Despachos de Glasgow dicen que lord Asquith, primer ministro del Gabinete, ha pronunciado en dicha población un gran discurso sobre política naval.

A él pertenecen los siguientes párrafos:

«Hemos intentado primero en la Conferencia de La Haya, y después diciendo a todos vientos que nos encontrábamos dispuestos a entrar en discusión acerca de una reducción común de las defensas, gestionar una comparación previa de presupuestos que sirviera de base para una inteligencia con otras naciones.»

«Y nada hemos conseguido. Hoy por hoy, es un ideal irrealizable un acuerdo interracional que ponga fin al ruinoso acrecentamiento de los gastos navales.»

«En tales condiciones, hemos de mirar por nosotros mismos, considerando que, si mientras las otras naciones se siguen armando, nosotros descuidamos el fomento de la escuadra, llegará un día en que desaparecerá nuestra supremacía naval, que es nuestra independencia, nuestra seguridad y nuestro orgullo de pueblo fuerte.»

«El predominio en los mares es para nosotros cuestión de vida ó muerte.»

«La Marina británica es actualmente superior en mucho a todas las demás flotas. Así deberá continuar siendo.»

«Ninguna combinación de flotas extranjeras podría numéricamente vencerla.»

«Si fuera preciso, esté segura Inglaterra de que el Gobierno no vacilaría en ordenar la construcción de los cuatro *Dreadnoughts*, a que nuestro programa naval se refiere.»

En Italia.

ROMA. La Prensa italiana comenta con gran calor la intervenció que *Il Corriere della Sera* ha celebrado con el ministro Mirabello.

Este ha dicho que cuando Austria haya terminado la construcción de sus tres acorazados, tipo

Radetky, la proporción efectiva de ambas flotas (la italiana y la austriaca), descenderá de una a tres décimas.

Y dicha proporción está destinada a descender rápidamente a consecuencia de las nuevas construcciones de Austria.

Por eso el ministro ha pedido que se le adelante cada año una de las anualidades de cinco millones, concedidas por la ley de 1905. Esta ley concedía 125 millones en créditos extraordinarios, por once años.

Así, este año y los siguientes, hasta 1912, el presupuesto de construcciones navales podría disponer de 31 millones del crédito ordinario, 22 millones del extraordinario, y de otros 10 millones pedidos por Mirabello a la Cámara mediante una ley especial.

De esta manera se conseguiría que Italia dispusiera, para 1912, de un *Dreadnought*.

Otro, en dicha fecha, estaría muy adelantado, y además, podrían prestar servicio un *Scout* de 20 nudos y muchos torpederos.

Los periódicos, al comentar esta intervenció, piden que Italia no se deje arrebatar por Austria la supremacía en el Adriático. Entienden que, de lo contrario, se convertiría en vasallo de su enemiga y aliada.

CHAUFFEURS Y POLICEMEN

Argumentos convincentes

NUEVA YORK. Es verdaderamente intolerable la insolencia de los *chauffeurs* americanos, que, sin cuidarse de las ordenanzas dictadas para reglamentar la velocidad de los automóviles, cruzan las calles de Nueva York a velocidades vertiginosas y atropellan sin consideración a las personas que no se apartan con la debida prontitud al paso de sus ruidosos vehiculos.

Diferentes veces, reflejando la alarma del público, la Prensa neoyorquina ha clamado enérgicamente y excitado a las autoridades para que pusieran un coto a los abusos de los *chauffeurs*, y fruto de estas campañas periodísticas han sido las ordenanzas referidas; pero los *chauffeurs* no han hecho el menor caso de ellas y los atropellos de peatones siguen a la orden del día.

Los *chauffeurs* marchan a las velocidades que desean, sin hacer el menor caso de los *policemen* encargados de hacer cumplir las ordenanzas.

Su desahogo ha llegado a tal punto, que los *policemen* han apelado a un recurso eficaz para reforzar sus intimaciones y hacerse atender de ellos.

Cuando algún *chauffeur* marcha a una velocidad excesiva, el *policeman* se planta ante el vehiculo, saca su revólver, y apuntando con fría serenidad al *chauffeur*, le grita:

«O se detiene usted ó disparo.»

Esta intimidación da siempre resultado. El *chauffeur* inductor para el vehiculo é inmediatamente se detiene.

De este modo ha habido día en que los *policemen* han detenido más de 30 *chauffeurs*, y la Prensa americana excita su celo, confiando en que acaso por este medio llegará el día en que se pueda marchar con seguridad relativa por las calles de Nueva York.

La situación de China

Miedo del Regente.—Precauciones.—Nueva Guardia imperial.—Orden.—Censura.

LONDRES. Despachos llegados de Pekín dicen que la situación continúa siendo muy grave.

Los reformistas se preparan a derribar por la fuerza al Gobierno.

La China está envuelta en una red de Sociedades secretas, que cuentan sus afiliados por millones.

En la Corte reina un pánico grandísimo del que participan los ministros y el mismo Príncipe regente.

Se han adoptado precauciones extraordinarias para que en los funerales que se celebrarán en breve por el difunto Emperador no ocurran disturbios.

Témese que en ellos sean asesinados los Príncipes imperiales y los ministros.

Se ha decidido que el Emperador niño no asista a ellos, y que le sustituya el Príncipe regente.

Este presidirá todas las ceremonias, a las que será invitado el Cuerpo diplomático.

Como se sabe en la corte que muchos soldados y oficiales de las tropas de línea están afiliados al reformismo revolucionario, se trata en ella de organizar una nueva Guardia imperial, compuesta de hombres seguros.

Dicha Guardia custodiara la ciudad sagrada y los palacios donde residen actualmente el Soberano y los Príncipes.

Para su equipo, instrucción, pago y sostenimiento, será destinado un crédito de tres millones de taels.

El Regente ha ordenado a las autoridades de los puertos detengan, cuando se presente en alguno de ellos, un barco japonés cargado de armas y explosivos, que el Comité reformista, residente en el Japón, envía a sus afiliados chinos.

Según parece, dicho barco lleva a China, entre otras cosas, varias toneladas de dinamita.

El Gobierno ha establecido una censura rigurosa sobre los periódicos chinos.

Les prohíbe dar noticias políticas y hablar mal de la gestión de los funcionarios administrativos.

El malestar es muy grande.

Avisos útiles

Pérez Molina. Joyería de confianza para la adquisición de alhajas, Carrera San Jerónimo, 28. Precios como nadie.

TRAJES PARA NIÑOS. No hay casa como EL CORTE INGLÉS. Preciados, 28, Carmen, 87 y Rompelans, 2.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

ODIOS AFRICANOS VENGANZA GITANA

Una batalla campal.—Tres muertos y varios heridos.—Cinuenta gitanos a la cárcel.

BURGO DE OSMÁ (lunes, noche). Del pueblo de Osma llegan informes amplos referentes a una sangrienta batalla campal que ayer sostuvieron en aquella población dos numerosos grupos de gitanos.

Tuvo lugar el suceso en el barrio conocido por La Nevera.

El caso es que los dos bandos referidos se profesan desde tiempo inmemorial odio a muerte, sentimiento que va pasando de generación en generación, sin extinguirse nunca.

La enemistad entre los dos bandos ha producido ya, en diferentes ocasiones, escenas tan sangrientas como la que vamos a referir.

Encontrábase ayer en una cantina del barrio de la Nevera algunos gitanos. Los había de las dos facciones.

Surgió entre ellos una disputa por causa insignificante; pero suficiente para que los ánimos se coloraran de modo extraordinario y saliera a la superficie, como tantas veces, el odio mortal que mutuamente se profesan los miembros de los dos opuestos bandos.

Dos de los bohemios salieron de la taberna desafiados, dispuestos a confiar a las armas la solución de las antiguas querrelas.

A los pocos momentos sonaron dos detonaciones, y uno de los contendientes cayó por tierra. Cuando llegaron al lugar del lance los demás gitanos que en la taberna estaban, algunos de ellos fueron a auxiliar al caído y se encontraron con que estaba muerto.

Es indescriptible el furor que se apoderó de todos. Los odios viejos asomaron con más fuerza que nunca.

La noticia circuló velozmente entre las familias de los dos bandos, y bien pronto encontrábase reunidos en el barrio todos los componentes de aquéllas: hombres, mujeres, chicos.

Todos comenzaron, poseídos del deseo de venganza, a atacarse furiosamente.

En tan descomunal batalla, que alarmó grandemente al vecindario de Osma, salieron a relucir armas de toda especie: cuchillos, puñales, churos, pistolas, revólvers y palos, con más las uñas de las gitanas y las piedras que los chiquillos lanzaban, cumpliendo con los mayores en sus furias.

Hubo momentos en que los contendientes, como alocados, ni se daban ya cuenta, en el ataque, si lo hacían contra los de su bando ó contra los del opuesto.

Cuando la batalla terminó, más por cansancio de los luchadores que por falta de deseo de seguir, heridos a la mitad quedaron tres cadáveres: dos, a consecuencia de la batalla, y el referido anteriormente. El número de los heridos era mucho mayor.

Llamábase los gitanos que perdieron la vida: Benigno Borja, Pedro Díaz Borja y Cristóbal Jiménez.

Otro de los contendientes, Manuel Borja, sacó de la lucha tres heridas graves, y se cree que también perderá la vida.

Heridos de menos gravedad resultaron también otros dos hombres y una mujer.

Los heridos leves y los contusos abundan. Es de advertir que los vecinos del barrio de

la Nevera que presenciaron la reseñada batalla campal, no pudieron en modo alguno evitarla, pues habría sido expuesto a ofender de víctimas mezclarse entre los que tan furiosamente dirimían sus odios.

Ya terminada la batalla fué cuando las autoridades de Osma intervinieron para poner a buen recaudo a todos los gitanos, mientras a los heridos se les practicaban las primeras curas.

Más de 50 gitanos, entre los que se encuentran niños y mujeres, fueron reducidos a prisión.

Todos han sido traídos al Burgo de Osma en cuya Cárcel Modelo han ingresado, á disposición del juez de instrucción del partido.

Tres de los principales luchadores lograron escapar y se tiene la casi seguridad absoluta de que uno de ellos va gravemente herido.

La Guardia Civil le sigue de cerca.

El sangriento suceso produjo en Osma terrible impresión.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

En breve contraerán matrimonio: En Coruña, D. Jesús Casares con la Srta. Elvira Santaló.

En Córdoba, D. Miguel Tortosa con la señora Mariana Rodríguez.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Valencia, doña Concepción Bueso.

En Burriana, D. Miguel Ballester.

En Bilbao, D. Germán de Garamendi.

En Barcelona, D. José Oriol Moigosa, D. Nicolás Peláez, doña Dolores Munner y D. Antonio Guadilla.

En Málaga, doña Rosario Ramos, doña Dolores Rodríguez y la Srta. Concha Suárez.

En Badajoz, doña Isabel Salsamendi.

En Artajona, D. Dionisio Domezain.

En Murcia, D. Antonio López Chacón.

En Vigo, doña Carmen Fréguas.

En Oviado, la niña Mercedes G. Longoria.

En Alcalá de Henares, doña Vicenta López.

En Santander, ser Juana de Agüeros y don José María Samperio.

En Polopos (Granada) la Srta. Encarnación Moreno.

En Motril, D. Amador Sábarez.

En Córdoba, doña Carolina Pérez.

VIAJES

Han llegado: A Valencia, D. José Moreno Ossorio, D. Enrique Contreras, D. Augusto Príncipe, D. Juan Vicente Pardo, D. Francisco Borri, D. Joaquín Valiente y D. Miguel Paredes.

A Castellón, doña Francisca y doña Concha Casó.

A Sevilla, los señores general Primo de Rivera y D. Torcuato Luca de Tena, el Sr. Rodríguez de la Borbolla y la señora viuda de Alvarez Alazanzas.

A Santander, D. Tomás Fernández Canales.

A Granada, D. José Gómez Rosende.

Han salido: De Coruña para Madrid, el general Aznar.

De Valencia para Madrid, D. Javier Sanz y el P. Calasanz Rabaza.

De Santander para Oviedo, D. Adolfo de la Vega.

De Oviedo para Madrid, D. Leopoldo Alas con su hermana Elisa.

NACIMIENTOS

Han dado á luz: En Alicante, la esposa de D. Vicente Miralles, una niña.

En Laguardia, doña Teresa Ascarza, una niña.

En Bilbao, la esposa de D. Román Egaña, un niño.

En Murcia, la esposa de D. Juan Pérez Palazón, un niño.

En Lorca, la esposa de D. José Monliá, un niño.

ANDALUCÍA

Valores sin valores.

LINEA DE LA CONCEPCIÓN (lunes, noche). La Prensa de Gibraltar se lamenta de que los periódicos londinenses aseguran que los robos que se hacen en la correspondencia inglesa que trae dinero, se efectúan en la Administración de Gibraltar.

La Prensa muestra su extrañeza, creyendo que la acusación de los periódicos londinenses es demasiado grave.

El Gobierno ha adoptado severas medidas, porque verdaderamente resulta intolerable y escandaloso que lleguen á su destino sin las cantidades declaradas los pliegos de valores.

Los empleados de Gibraltar dicen que las sacas traen depositos y roturas.

Los Reyes de Inglaterra.

Se espera en Gibraltar á los Reyes de Inglaterra y también á los duques de Connaught.

La feria de Sevilla.

SEVILLA (martes, madrugada). Durante toda la noche ha habido gran concurrencia en la feria.

En la mayoría de las casetas particulares ha habido bailes animadísimos.

Ha sido abundante el consumo de botellas.

A las once y media llegaron á la caseta del Circolo de Labradores los Infantes doña Paz y D. Luis y los Príncipes de Baviera.

Se han bailado rigodones y un cotillón de honor.

La caseta estaba rebosante. Han concurrido á ella las principales familias sevillanas.

TOROS EN SEVILLA

LA SEGUNDA DE FERIA

SEVILLA (lunes, noche). La segunda corrida de feria se ha celebrado con toros de Moreno Santamaría, lidiados por los diestros Bienvenida, Moreno y Vázquez.

La entrada ha distado mucho de ser un lleno. Primer toro. Negro, hermoso, corniabierto, es recibido á su salida del toril por Bienvenida, que á algunas verónicas.

A la salida de un recorte cae Vázquez en la cara del toro. Moreno de Alcalá le hace un buen quite.

Con bravura admite el bicho tres varas, ocasionando seis caídas y matando un caballo.

Bienvenida, después de adornarse con artísticos floreos, pone un par al cuarto.

Su hermano coloca otro superior.

Maera uno desigual.

Bienvenida, de grana y oro, realiza una buena labor de muleta, terminándola con un pase hincando ambas rodillas en tierra.

En este momento entran en su palco la Infanta Paz y la Princesa Pilar.

Bienvenida da un pinchazo, entrando de largo y arrojando el brazo.

Segue con una media atravesada, entrando feamente.

Otra corta cuarteando, y concluye con un descabello.

Los aficionados comentan en términos varios la labor del diestro.

Segundo. También negro, listón, corniabierto, es recibido por Moreno, que le da tres lancas, yéndosele el bicho.

Este, que es poco bravo, huye á la segunda vara.

Por fin toma cinco varas; dos caídas, ningún caballo.

Rangel coloca dos pares; Rodas uno, bueno; Moreno, que viste traje color pizarra, le da tres pases, sufriendo una tarasada; da un pinchazo en hueso, apretando, y luego otro igual. (Aplausos.)

Entrando por derecho da un estonazo; el toro dobla en seguida. (Palmas.)

Tercero. Negro, listón, alto de cuerna. Vázquez veroniquea y hace una labor deslucida.

El toro toma con poco poder cinco varas; dos caídas y un caballo.

Alcantarilla y Conejito colocan dos pares y medio, regulares.

Vázquez, de color tórtola, muleta movido, entrando bien, deja una estocada baja.

Cuarto. Negro, bien puesto.

Bienvenida le da tres verónicas y un recorte regular.

El toro toma cinco varas, por una caída y un caballo.

Bienvenida cambia un par malo. Después pone otros dos al cuarto, malos también.

Muleta bien, y da una corta, trasera y tendenciosa.

Descabella. (Aplausos.)

Quinto. Negro, apretado, cortísimo de cuernas.

Moreno lo veroniquea sin lucimiento.

Con voluntad toma seis varas, ocasionando una caída.

Lagartijo y Rodas colocan tres pares regulares.

Moreno brinda el toro á la tiple Amparo Ferrer.

Muleta de cerea, y sufre un achuchón al intentar arrodillarse.

Metete el pie, y aguantando, deja una delantera, algo caída, que hace doblar al bicho. (Ovación.)

Sexto. Negro, bien puesto, sale del toril con muchos pies.

Moreno lo recorta de rodillas á capote plegado.

Bienvenida hace un gran quite á un reserva en una caída al descubierto.

El bicho toma cinco varas, una caída y tres caballos.

Gonzalito coloca un par y medio; Posturas, uno.

Vázquez muleta superiormente.

Entrando con valentía, deja una estocada de laterilla, algo atravesada; descabella al primer intento. (Ovación.)

ARAGON

Más candidatos.

ZARAGOZA (lunes, noche). En la reunión de las fuerzas vivas que se celebró esta noche, serán proclamados definitivamente como candidatos los Sres. D. Bernardo Zaboray, D. José María García Belenguer, D. Fernando Escudero, D. José Rives Casas, D. Basilio Parafío, don Julio Juncosa, D. Enrique Sagués, D. José Sánchez Arroyo, D. Patricio Borovio, D. Cecilio Gasca, D. Demetrio Galán, D. Ambrosio Lizaba, don Alejandro Palomar.

Nuevos maestrantes.

Han ingresado en la Real Maestranza D. Manuel y D. Luis López de Heredia, hijos de los marqueses de Montezuro.

Noticias diversas.

El general marqués de Polavieja ha enviado las gracias al Ayuntamiento, por haber sido concedida la medalla de oro á la bandera de la Asociación de la Cruz Roja.

—El día 20 llegará la peregrinación de Bilbao.

El obispo de Vitoria la ha bendecido.

El día de la llegada de la peregrinación habrá rosario, y el día 30 comunión general.

Este mismo día, por la tarde, marcharán á Montserrat.

El número de peregrinos será de 800 á 400.

ASTURIAS

Legado para los pobres.

GIJÓN (lunes, noche). Hoy ha sido conocido públicamente el testamento que otorgó el opulento capitalista D. Eutiquio García Sola, recientemente fallecido.

El testador ha dejado todos sus cuantiosos bienes al cura párroco de la iglesia de San Pedro. D. Ramón Piquero, sacerdote ejemplar, virtuosísimo, para que los invierta en socorrer á los necesitados.

Figuran entre las disposiciones testamentarias y las cito como más salientes, las que siguen: El ejecutor de la última voluntad del finado se encargará de la creación de un orfanato agrícola con fondos de la testamentaria.

La casa-palacio que poseía el finado en la calle de la Trinidad, será convertida en una escuela-asilo para niños pobres.

Ha sido objeto de extraordinarios elogios la filantropía del que fué opulento capitalista y entre las clases necesitadas las noticias referentes al testamento han causado inmenso regocijo.

CASTILLA LA NUEVA

Un hombre mujer.

TOLEDO. Es objeto de todos comentarios un suceso desarrollado en esta población.

Un periódico local lo refiere en los siguientes términos: «En las inmediaciones de un depósito de vinos hallaron los serenos de extramuros y del Arrabal un hombre, al parecer ya de alguna edad por el deterioro físico que revelaba en su semblante, en completo estado de embriaguez y resistiendo las órdenes que se le daban para que se retirase.

Vestía traje de campesino, con sombrero ancho, estropeado por el uso.

Ante la insistencia de su actitud, desobedeciendo á los agentes de la autoridad, éstos le detuvieron y le condujeron hasta la Inspección de Policía urbana.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Lotería Nacional.

Sorteo del 20 de abril.

MILLAS.	NÚMEROS.	POBLACIONES.
2 500	19.597	
150.000	19.598	Santander.
2 500	19.599	
2 000	7.260	
60.000	7.261	Gerona.
2 000	7.262	
1 770	23.599	
40.000	23.600	Cartagena.
1 770	23.601	
8.000	9.621	Madrid.
8.000	16.701	Cartagena.
8.000	35.687	Madrid.
8.000	87.768	Madrid y San Sebastián.
8.000	82.716	Huesca.
8.000	26.946	Barcelona.
8.000	10.781	Madrid.
8.000	28.179	Mora.
8.000	11.291	Madrid.
8.000	24.598	Madrid.
8.000	23.967	Amería.
8.000	81.892	Cartagena.
8.000	37.281	Padrón.
8.000	17.711	Algeciras.
8.000	11.686	Málaga.
8.000	25.588	Vergara.
8.000	80.268	Sevilla.
8.000	80.664	Barcelona.
8.000	87.216	Barcelona.
8.000	11.825	Sevilla.
8.000	28.771	Barcelona.
8.000	27.167	Granada.
8.000	17.026	Madrid.
8.000	11.825	Cádiz.
8.000	897	Madrid.
8.000	82.978	Palma de Mallorca.
8.000	21.040	Barcelona.
8.000	10.671	Feja.
8.000	8.254	Barcelona.
8.000	14.831	Sevilla.
8.000	10.276	Barcelona.
8.000	29.884	Sevilla.
8.000	18.887	Madrid.

El siguiente sorteo se celebrará el día 30 de abril; constará de tres series de 80.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas; distribuyéndose 622.440 pesetas en 1.407 premios para cada serie.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos.

Cent.	1 184	2 786	4 155	5 826	7 100	8 728	10 144	11 400	13 152	14 906	16 202	17 998	19 881	21 745	24 028	25 902	27 080	28 501	30 027	31 598	33 066	34 119	35 882
1.184	1.184	2.786	4.155	5.826	7.100	8.728	10.144	11.400	13.152	14.906	16.202	17.998	19.881	21.745	24.028	25.902	27.080	28.501	30.027	31.598	33.066	34.119	35.882
1.198	1.198	2.781	4.167	5.840	7.196	8.762	10.159	11.459	13.177	14.916	16.222	17.998	19.889	21.753	24.036	25.910	27.088	28.509	30.035	31.606	33.074	34.127	35.890
1.228	1.228	2.800	4.229	5.935	7.289	8.853	10.230	11.451	13.263	14.966	16.274	18.049	19.940	21.804	24.087	25.961	27.140	28.561	30.087	31.658	33.126	34.179	35.942
1.270	1.270	2.840	4.289	5.985	7.389	8.953	10.330	11.451	13.263	14.966	16.274	18.049	19.940	21.804	24.087	25.961	27.140	28.561	30.087	31.658	33.126	34.179	35.942
1.337	1.337	2.920	4.384	6.081	7.487	9.051	10.429	11.499	13.289	14.999	16.309	18.084	19.975	21.839	24.122	26.006	27.185	28.606	30.132	31.703	33.171	34.224	36.087
1.366	1.366	2.950	4.414	6.111	7.517	9.081	10.459	11.519	13.319	15.019	16.329	18.104	19.995	21.859	24.142	26.026	27.205	28.626	30.152	31.723	33.191	34.244	36.107
1.396	1.396	2.980	4.444	6.141	7.547	9.111	10.489	11.539	13.349	15.039	16.349	18.124	20.005	21.879	24.162	26.046	27.225	28.646	30.172	31.743	33.211	34.264	36.127
1.423	1.423	2.910	4.382	6.086	7.482	9.044	10.349	11.499	13.289	14.999	16.309	18.084	19.975	21.839	24.122	26.006	27.185	28.606	30.132	31.703	33.171	34.224	36.087
1.447	1.447	2.936	4.414	6.111	7.517	9.081	10.429	11.499	13.289	14.999	16.309	18.084	19.975	21.839	24.122	26.006	27.185	28.606	30.132	31.703	33.171	34.224	36.087
1.478	1.478	2.956	4.444	6.141	7.547	9.111	10.459	11.519	13.319	15.019	16.329	18.104	19.995	21.859	24.142	26.026	27.205	28.626	30.152	31.723	33.191	34.244	36.107
1.474	1.474	2.961	4.449	6.146	7.552	9.116	10.464	11.524	13.324	15.024	16.334	18.114	19.995	21.859	24.142	26.026	27.205	28.626	30.152	31.723	33.191	34.244	36.107
1.500	1.500	2.966	4.454	6.151	7.557	9.121	10.469	11.529	13.329	15.029	16.339	18.119	19.995	21.859	24.142	26.026	27.205	28.626	30.152	31.723	33.191	34.244	36.107
1.670	1.670	3.011	4.511	6.201	7.611	9.171	10.519	11.579	13.379	15.079	16.379	18.164	20.005	21.879	24.162	26.046	27.225	28.646	30.172	31.743	33.211	34.264	36.127
1.678	1.678	3.016	4.516	6.206	7.616	9.176	10.524	11.584	13.384	15.084	16.384	18.169	20.010	21.884	24.167	26.051	27.230	28.651	30.177	31.748	33.216	34.269	36.132
1.688	1.688	3.026	4.526	6.216	7.626	9.186	10.529	11.589	13.389	15.089	16.389	18.169	20.010	21.884	24.167	26.051	27.230	28.651	30.177	31.748	33.216	34.269	36.132
1.698	1.698	3.036	4.536	6.226	7.636	9.196	10.539	11.599	13.399	15.099	16.399	18.169	20.010	21.884	24.167	26.051	27.230	28.651	30.177	31.748	33.216	34.269	36.132
1.740	1.740	3.066	4.566	6.256	7.666	9.226	10.569	11.629	13.429	15.129	16.429	18.204	20.030	21.904	24.191	26.076	27.250	28.671	30.197	31.768	33.231	34.274	36.137
1.740	1.740	3.066	4.566	6.256	7.666	9.226	10.569	11.629	13.429	15.129	16.429	18.204	20.030	21.904	24.191	26.076	27.250	28.671	30.197	31.768	33.231	34.274	36.137
1.770	1.770	3.096	4.596	6.286	7.696	9.256	10.599	11.659	13.459	15.159	16.459	18.224	20.050	21.924	24.211	26.096	27.270	28.691	30.217	31.788	33.251	34.294	36.157
1.770	1.770	3.096	4.596	6.286	7.696	9.256	10.599	11.659	13.459	15.159	16.459	18.224	20.050	21.924	24.211	26.096	27.270	28.691	30.217	31.788	33.251	34.294	36.157
1.800	1.800	3.126	4.626	6.316	7.726	9.286	10.629	11.689	13.489	15.189	16.489	18.244	20.070	21.944	24.231	26.116	27.290	28.711	30.237	31.808	33.271	34.314	36.177

Al tratar de registrarle, ya en el cuartelillo, uno de los guardias le trapeó en el pecho, y el guardia retiró la mano, sorprendido del desarrollo que advertía debía de la blusa.

Desportada la sospecha, la investigación tuvo que ser una detención, y la sorpresa fué grande al ver que no se trataba de un hombre y sí de una mujer con traje de varón.

Se pudo averiguar, no sin grandes dificultades por el estado de embriaguez en que se hallaba, que es de un pueblo junto al de Horcajo de los Montes, provincia de Badajoz, y que se llama María, sin poder entenderla los apellidos que manifestó tener.

Declaró que desde la edad de doce años, y tiene ahora cuarenta y cuatro, en que se quedó huérfana de padre y madre, se fué a vivir con un tío suyo, que falleció también algunos años después, y entonces se dedicó a las más duras labores del campo, habiendo estado siempre vestida de hombre, arando y cavando en varios puntos, y entre otros en Puebla de Montalbán, varios pueblos de esta provincia y Los Lavaderos de la condesa de Bornos.

Ayer por la mañana fué puesta en libertad, dejándosele por los agentes de policía en la carretera de Ciudad Real con el encargo de dirigirse a su pueblo, después de haber recogido su modestísimo equipaje.

El Juzgado de Torrelaguna.

TORRELAGUNA. (Martes, mañana.)—Ayer recibió el alcalde una atenta y cariñosa carta del diputado a Cortes por este distrito, el marqués de Torrelaguna, acompañada de otra del ministro de Gracia y Justicia, participando haberse firmado la real orden dejando en esta villa la capitalidad del partido judicial y denegando la pretensión del alcalde y Ayuntamiento de Buitrago sobre que fuera allí trasladado el Juzgado de primera instancia.

El Ayuntamiento y bastantes vecinos reunieron en la sala consistorial, acordando dirigir cartas al marqués de Torrelaguna y al diputado provincial D. Andrés Goitia, dándole las más expresivas gracias por cuantas gestiones han practicado en pro de esta villa, para que el Juzgado no se trasladara a Buitrago.

CASTILLA LA VIEJA

Fábrica incendiada.

DAIMIEL. (Lunes, tarde.)—Hoy se ha declarado un violento incendio en la fábrica de aceite de orujo de los Sres. Buller é Issanion.

Gracias á los esfuerzos de las autoridades y el vecindario, logróse que la maquinaria, compuesta de extractores llenos de orujo y sulfuro, y de un destilador, lleno también de sulfuro y aceite no quedasen destruidos.

Púdose evitar la explosión de las calderas y del depósito de sulfuro, que contenía de 20 á 30.000 litros de dicha sustancia.

El edificio sufrió muchos daños. Calculábase las pérdidas en 40.000 pesetas. No hay que lamentar desgracias.

El Juzgado instruye diligencias. Pacomio Peribáñez.—La Tuna portuguesa.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) En el hotel de Francia se ha celebrado el banquete dispuesto para agasajar al diestro Pacomio Peribáñez.

Han asistido muchos aficionados y ha resultado la fiesta animadísima.

—La Tuna portuguesa ha marchado de regreso á su país, habiéndosele dispensado una despedida por todo extremo entusiasta.

CATALUÑA

El pan caro.

BARCELONA. (Martes, tarde.)—Se ha confirmado la noticia del aumento en el precio del pan.

Los tahoneros lo han subido tres céntimos en kilogramo, diciéndo que, aun á pié, rinden dinero por el alza de las harinas.

El alcalde ha telegrafado pidiendo la rebaja de los derechos arancelarios sobre los trigos.

Reunión de autoridades. Anoche se reunió la Junta superior de policía, asistiendo el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación y el de la Audiencia, el jefe superior de Policía, y el inspector general.

Algunos, ignorando el motivo de la reunión de tantos personajes, decían que se trataba de una pista para el descubrimiento de los atentados terroristas; pero éstos siguen en la mayor impunidad.

La próxima lucha.

Va absorbiéndolo todo la lucha electoral, que será muy movida; en primer lugar, por la ruptura de la Solidaridad, y después, por la práctica de la nueva ley electoral, poco conocida, no ensayada aún y tener muchos inconvenientes que se van notando á medida que se pone en ejecución.

La lucha será empeñada, como pocas veces se ha visto, lo que contribuye á que sea más incierto el resultado.

Los radicales presentan 17 candidatos; pero algunos que han sido excoimidos también se presentarán.

La Liga presenta en la candidatura, además de los elementos propios, tres conservadores, uno de ellos designado por el Comité de defensa social.

La Unión republicana y los nacionalistas presentan candidaturas, en las que están enmendadas sus fuerzas, y acaso den entrada en ellas á los federales.

Los gremios, reunidos, presentarán también candidaturas en todos los distritos; pero es probable que para hacer la designación aguarden á saber los nombres de los candidatos de la Liga y de los otros partidos, para apoyar á los que representen intereses comerciales é industriales, y designar candidatos si no ocurriera así.

Las elecciones serán difíciles, pues con la nueva ley se necesita una exquisita organización y el conveniente conocimiento de las disposiciones de aquella, y esto sólo lo tienen la Liga y parte de los radicales.

Es probable, casi seguro, que la elección no se pueda celebrar en algunos colegios el domingo, aplazándola para el lunes, pues son muchos los adjuntos que no parecen y otros que se han trasladado de domicilio. Hasta ahora, los candidatos se dedican á visitar los distritos, celebrando reuniones y conferencias con las personas de valimiento en los mismos.

El mejor dentífico del mundo es el Elixir Nacarine

GALICIA

Nombramientos celebrados.

LUGO. (Lunes, noche.) Ha producido aquí extraordinaria alegría la nueva del nombramiento del obispo de Lugo para el arzobispado de Burgos.

El nuevo cardenal primado de España, señor Aguirre, le han sido enviadas muchas enhorabuena de aquí donde se recuerda gratamente la época en que desempeñó este obispado.

Una huelga. FERROL. (Martes, mañana.)—Debido á algunos patronos que prescindieron de los obreros del Ferrol, dando trabajo á los canteros de Vigo, paralizáronse las obras, declarándose en huelga los obreros de diferentes oficios, que no volverán al trabajo mientras los patronos no paguen fuertes multas y admitan á los obreros asociados.

El alcalde, vistos los perjuicios que se le irrojan al vecindario, convocó á los representantes de colectividades y patronos, no llegando á un acuerdo.

En su consecuencia, los patronos fueron á la Coruña á dar cuenta al gobernador de la anormal situación, que tanto les perjudica.

Alcohol desnaturalizado marca SOL. Depósito central, Preciados, 9. entresuelo.

NORTE DE AFRICA

Relevo de fuerzas.

MEJILLA. (Lunes, noche.) Para las siete de la mañana se dispuso la salida de dos compañías del regimiento de Melilla para relevar otras dos brigadas disciplinarias destacadas á la Restinga; pero por efecto del grandísimo temporal que reinaba tuvo que suspenderse la salida hasta las doce del día, en que mejoró algo el tiempo.

Manda las fuerzas el teniente coronel Sr. Aspuru; los capitanes Sres. Casaleja, Moreno y Sarraiz; los tenientes Sres. Puig, Dergola, Sepúlveda, Guevara, Aizpuru, Sonolario, Diran y Claustra.

Las fuerzas de la guarnición lo acompañaron hasta las proximidades de Mar Chica para proteger la marcha, retirándose después á los cuarteles.

VALENCIA

Torre ruino-a.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) El vecindario de Real de Montroy está alarmadísimo, temeroso de que la torre campanario de la iglesia parroquial, que amenaza ruina, se derrumbe.

Los habitantes de las casas inmediatas las han abandonado.

El arzobispo, Sr. Guisasaola, ordenó que el arquitecto diocesano girase una visita de inspección, cuyo resultado ha sido comprobar que los temores de los vecinos no podían ser más fundados.

Por consiguiente, el mismo arquitecto dispuso que los alrededores de la iglesia sean desalojados y que se suspenda todo tránsito por sus inmediaciones para evitar desgracias personales.

Accidente casual. Una sensible desgracia ha ocurrido en el poblado de Benimaclet.

Antonio Pérez fué á descolgar una escopeta, se le disparó y alojósele la bala en el bajo vientre.

La herida es gravísima. Ha ingresado en el Hospital, donde se encuentra en situación casi desesperada.

Para las elecciones municipales. La juventud liberal y democrática, en sesión que ha celebrado la noche última, ha acordado presentar candidatos en las próximas elecciones municipales.

Hasta ahora solo han hecho la designación del correspondiente al distrito del Teatro.

Cuadros para la Exposición. Se ha recibido la autorización ministerial para el traslado á Valencia, con objeto de que figuren en la sección de Bellas Artes de la Exposición, los cuadros de los pintores valencianos, que se encuentran en el Museo de Arte Moderno.

Son los siguientes: De Muñoz Degraín: «Recuerdos de Granada». De Armengod: «Un viernes en el coliseo de Roma».

De Soriano: «Desgraciados». De Peyró: «A las armas!». De Fernández: «Charlas políticas». De Barrios: «A la guerra». De Pinazo: «Lectura de memoria». De Agrasot: «Los dos amigos». De Benlliure: «Por la patria».

Y la escultura de Gabriel Borrás, «Las tentaciones de San Antonio».

La instalación de la Transatlántica. Han comenzado en el recinto de la Exposición regional los trabajos para la instalación de la Compañía Transatlántica, que como ya es sabido, afectará la forma de una construcción naval, en la que no será visible ningún detalle.

La parte principal de dicha instalación corre á cargo de obreros procedentes de la factoría de Cádiz.

Otra instalación. Será también muy notable la de la jefatura de ingenieros de la provincia de Cádiz, en cuya instalación estarán señalados los faros y escollos del estrecho de Gibraltar.

La escuadra. Ha producido aquí excelente impresión la noticia de que el ministro de Marina ha telegrafado al Ferrol, dando orden: «la escuadra de estar dispuesta para el desempeño de una comisión».

Aquí se supone que la escuadra, desús de visitar el puerto de Lisboa, irá á Valencia.

Sección de arte y espectáculo. La comisión de Bellas Artes ha acordado prorrogar hasta el día 30 del mes presente el plazo para la admisión de obras en la sección de arte retrospectivo.

Teatro de verano. Se ha solicitado la autorización correspondiente para convertir, con el auxilio de la Exposición regional, en teatro de verano el frontón de Jai-Alai.

Las plantaciones de arroz. Cumpliendo las órdenes dadas por el Gobernador civil de la provincia, la benemérita ha formado una numerosa dotación por plantaciones de arroz de las islas de Ceuta.

Los pueblos de Ceuta, más que nunca, son Albal, Masaragosa, Alcazar, y más especialmente en Cartagoja, donde las desventajas son mayores á 67.

Este cultivo es causa de graves perjuicios á la salud pública, y la opinión hace votos por que la auto-

ridad civil perseverare con todo rigor en sus medidas prohibitivas.

Después de la corrida. Durante la pasada noche han continuado con gran animación los comentarios acerca de la corrida de la Prensa, celebrada aquí el domingo, y particularmente sobre las faenas de Bombita y Gallito.

El público valenciano anda dividido entre bombistas y gallistas, los cuales discuten con mayor apasionamiento que el que solían emplear in illo tempore los parciales de Lagartijo y Frascuelo.

Tales y tan violentas han sido las disputas, que han dado origen en algunos cafés á ruidosos altercados, con honores de broncas.

Las fiestas de San Vicente. Ha resultado bastante deslucido el final de las fiestas populares de San Vicente: Ferrer.

La representación de los milares, anunciada para la noche pasada, ha sido suspendida á causa de la lluvia.

VIAJES TRANSATLANTICOS

Los que vuelven.

CADIZ. (Lunes, noche.) Como ayer anuncié, ha entrado hoy en este puerto, procedente de la República Argentina, el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Patrio de Sastre, que ha traído el siguiente pasaje:

D. Francisco Serrano, D. Alfonso Jarrote, D. Diego Montero, D. Ricardo Gálvez, D. Eusebio Bálboa, D. Luis Cubilla, doña Encarnación de Dolare, D. Isidoro Alvarez, D. Baltasar Salce, D. Domingo Razzarelli, D. Juan Jiménez, don Angel Rey, doña Patrocinio Guirao Martínez, D. Agustín Charrasco, D. Bernardo Guirao, don Francisco Estrada, D. Juan Camasa, D. Moisés Castelló, D. José Cárdenas, D. Cristóbal Moreno, D. Manuel Pedro García, D. Joaquín Mondelén, D. Antonio Padilla, D. Antonio Bernal y familia, D. Bautista Márquez, D. José Molina, D. José Pérez, D. Francisco Verdugo y señora, doña María Bernadete, doña Antonia Sala, don Ciriano Ruiz, D. Gonzalo Moreno, D. Diego Alvarez y familia, D. Pedro Gómez, D. Agustín Cortés, D. Roque Gómez, D. Antonio Gómez, don Juan López, D. Francisco Martín y familia, don Francisco Ibáñez, D. Valero Zenúido, D. José García, D. Salvador Parra, D. Pedro Gómez, doña Trinidad Nieto, D. Manuel Cuciano, doña Cándida Sánchez, D. José Ruda, D. Indalecio Pérez, D. Andrés García, D. Manuel Medina, D. Luis Sánchez, D. Pedro Morán, D. José López, D. Diego Vuidex, D. Antonio Ortiz, D. Antonio Mendizábal, doña Matilde Surro, D. Roque Ayala.

D. Isidoro Caballero, D. José Carrión, D. Juan Acosta, D. Juan Domene, D. Juan y D. Salvador Ruiz, D. José Lastra, D. Francisco Bernal, D. Juan F. Barrios, D. José López, D. Antonio García, D. Juan López y familia, D. Francisco Toro, D. Pedro Muñoz, D. Miguel Morán, D. José Alonso é hijo, D. Joaquín Dieguez, D. Juan Vieiro, D. Juan González, D. Francisco Encina, D. Manuel Figueroa, D. Benigno Hernández, D. Gabriel Ibáñez, D. José García y señora, don José Pérez, D. Pedro Tomás, D. Miguel Cevallos, D. Andrés Garrido, doña Doiores de Vara é hijo, D. Ramón Sala, D. Juan Sánchez y familia, D. Enrique Cuaet, D. Gregorio Garrido, D. Antonio Perás, D. Blas Camacho, D. Julián M. Gómez y familia, D. Ricardo Mellado, don José León, D. Pascual Sánchez, D. Jerónimo Iglesias y familia, D. Francisco Pérez, D. Joaquín Fernández y señora, D. Agapito Muñoz, don Juan Aguilár, D. Esteban Velasco, D. Joaquín García, D. Bartolomé Muñoz, D. Antonio Barrios, D. Juan García, D. Francisco López, D. Bartolomé Molina, D. José Liria, D. Vicente Mayor, D. Santos Vida, D. Jaime Zaragoza, doña Isabel Hernández é hijo, doña Trinidad Liria, D. Juan Rodríguez, D. Pamiel Vázquez, don Jo. Carantano, D. J. Ferrández.

D. María Cepa, D. Antonio Ferrásito, don Francisco Muñoz, D. Daniel Puro, y familia, D. Juan Moreno, D. José García, D. Pedro Abad, D. Ajo Olivares, D. Miguel Sánchez, D. Juan García, D. Juan Montero, D. Esteban Vega, D. Juan Barroja, don José Bernabé, D. Juan García é hijo, don Fermín Ortiz, D. Juan Franco, D. Ramón González, D. Francisco Pastor, y Pastor, D. Félix Errasquen y señora, D. Simón Serrano, D. Isidoro Zuarti, D. Juan Fernández, D. Camilo Bal...

Se cede gratuitamente la Plaza de Toros de Trujillo (Cáceres) á cualquiera Empresa que solicite, para celebrar dos corridas de toros en los días 3 y 4 de junio próximo, siendo condición precisa que el cartel ha de estar integrado por lo menos por dos matadores—con sus respectivas cuadrillas—con alternativa en la Plaza de Madrid en la fecha de la publicación de este anuncio, y por dos distintas ganaderías de carne en la citada plaza.

Las proposiciones deberán ser dirigidas á la Comisión de festejos, en Trujillo, antes del 2 de mayo, especificando en el pliego la cuantía de la subvención que, en cada caso, haría de solicitar el proponente.

La Empresa de caballos será de cuenta del proponente.

Se tendrán por no recibidas las proposiciones que no traigan garantizada la firma del proponente y la responsabilidad de su compromiso en caso de aceptación—por persona ó entidad de conocida responsabilidad.

Trujillo y abril de 1909.—Por la Comisión, El Alcalde.

monde, D. Manuel Hermosilla, D. Fernando Fernández, doña Trinidad Pérez, D. Vicente Sánchez, D. Manuel Manzano y señora, D. Vicente Martínez, D. Julio Rosillo, D. Francisco Ortega, D. Juan Peña, D. Cristóbal Ramos, D. Bernardino Fernández, D. Indalecio Campos, D. Juan Castañó, D. Francisco Rodríguez, D. Rafael Canas, D. Manuel Pacho y otros 376 pasajeros de tránsito.

El diestro Hermsilla. Entre los llegados en el Sastre figura el matador de toros Manuel Hermsilla.

Regresa á España después de haber permanecido larga temporada en Montevideo y el Brasil, en cuyas plazas ha torreado con fortuna, recordando de aquellos públicos muchas ovaciones y pocos agasajos.

Con objeto de que se distingan á primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

De este modo es imposible la confusión, y aunque representa ese cambio nuevos gastos por tener que hacer dobles planchas para el rojo y el negro, lo hacemos gustosos en nuestro deseo de evitar al público posibles equivocaciones.

Avisos útiles.

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, los resaca, faja y espectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

TUBERCULOSIS

CARBONES DE ASTURIAS

Menudos, granzas, galletas, cribados y cok. Germán de la Cerra, agente.—Gijón.

TOROS

Se cede gratuitamente la Plaza de Toros de Trujillo (Cáceres) á cualquiera Empresa que solicite, para celebrar dos corridas de toros en los días 3 y 4 de junio próximo, siendo condición precisa que el cartel ha de estar integrado por lo menos por dos matadores—con sus respectivas cuadrillas—con alternativa en la Plaza de Madrid en la fecha de la publicación de este anuncio, y por dos distintas ganaderías de carne en la citada plaza.

Las proposiciones deberán ser dirigidas á la Comisión de festejos, en Trujillo, antes del 2 de mayo, especificando en el pliego la cuantía de la subvención que, en cada caso, haría de solicitar el proponente.

La Empresa de caballos será de cuenta del proponente.

Se tendrán por no recibidas las proposiciones que no traigan garantizada la firma del proponente y la responsabilidad de su compromiso en caso de aceptación—por persona ó entidad de conocida responsabilidad.

Trujillo y abril de 1909.—Por la Comisión, El Alcalde.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates for Francos, Libras, and Marcos, and various market prices.

Table with financial data for VALENCIA, including market prices for various goods and services.

Table with financial data for LONDRES, including market prices for various commodities and currencies.

Table with financial data for VALENCIA, including market prices for various goods and services.

Table with financial data for VALENCIA, including market prices for various goods and services.

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

Cómo se vive en Madrid

BARBEROS Y PELUQUEROS

I

¿Sólo para hombres?..

Una duda me asalta al empezar esta información de barberías y peluquerías. Una duda que en mi ánimo pesa como sesión municipal, ¡que ya es pesar!

¿Interesará esta información a las lectoras, y perderé el tiempo contando cosas que tienen olvidadas, de puro sabidas, mis lectoras?... Si resulta que no escribo más que para los hombres, la verdad, faltaría a mis propósitos y a mis teorías sobre lo que deben ser los trabajos periodísticos, en los que preferentemente debe buscarse asuntos de interés general, es decir, gratos y curiosos para el público heterogéneo de los periódicos, ricos y pobres, hombres y mujeres, niños y soldados sin graduación.

¡No!.. Yo he de procurar, aun a costa de la brevedad, y aunque sea a repelo de los barberos, que todo lo que aquí se diga los martes de las barberías y peluquerías interese a todos mis lectores, lo mismo al joven barbilampiño que al señor con toda la barba.

De otro modo, no sería yo quien tratara extensamente de este aspecto de la vida en Madrid, porque equivaldría, utilizando un símil propio del ramo, a tomarles el pelo a los que no se afeitan, cortan ni se lo rizan. Y nada más lejos de mi ánimo. ¡Primero me dejo pelar con el cero!

Y como para introducción basta y sobra con lo dicho, pasemos ya a ver lo que hay en el fondo de este gremio, numerosísimo en Madrid, aun a pesar de la moda modernista de llevar melenas, como David. Veamos el mecanismo interno de esos establecimientos y qué es lo que ocurre ordinariamente en ellos, tanto en lo que respecta a los dueños como en lo que afecta a sus dependientes, y, finalmente, en las relaciones de éstos con el parroquiano, desde el de 15 céntimos sin propina hasta el que se da fricciones de quina y se corta los callos.

¡Ni un pelo!

He pretendido inútilmente averiguar con fijez el número de peluquerías y barberías de Madrid. Nadie ha sabido darme razón de ello, ni aun los mismos agraciados. Pero como este dato no va a ninguna parte, porque barbería más ó menos no supone más que corte ó trasquilón más ó menos, dejo este dato para los aficionados a las estadísticas.

En cambio he puesto en claro una cosa, en la que yo no había caído nunca, y muchos de mis lectores tampoco, porque de esta vida hay muchas cosas usuales y corrientes, a las cuales se acostumbra uno desde niño, y nunca para mientes en ellas. He sabido que entre *barbería y peluquería* no hay más diferencia que unos escalones y, a lo sumo, unas cuantas pesetas de contribución.

Lo natural es que al tener distinta denominación, tuvieran también alguna diferencia sustancial, aunque sólo fuera en el cosmético, como pasa, por ejemplo, entre el cuarto bajo de una casa, llamado portería, y el piso principal, llamado... ¡a encarecerse!

Pues no, señor: es *barbería* el establecimiento de piso bajo, con lujo ó sin lujo, donde se afeita, corta y riza el pelo, con los demás servicios complementarios de sanguijuelas, sangrías y extracción de raigones. Y son peluquerías los mismos establecimientos, pero cuando están instalados en pisos altos, entresuelos ó principales, por lo regular.

De modo que la diferencia es insignificante, tan pequeña como la que hay entre dos políticos, los cuales lo es en diferencia más que en que el conservador, por ejemplo, está arriba, en el Poder, y el liberal abajo, en la calle.

Eso en cuanto al nivel del piso, porque en cuanto a la cuota contributiva, las barberías y peluquerías se distinguen, aparte de lo que puedan distinguirse por el mejor servicio y presentación, porque las primeras pagan 66 pesetas y las segundas 136, anuales, además del recargo que tienen todas las contribuciones industriales.

De lo que resulta que, vistas desde la calle, unas y otras no discrepan ni un pelo.

Que es lo que se trataba de demostrar.

El barbero ante la historia.

Por más que este es un punto (no el barbero, sino el tema) que será objeto de más amplio desarrollo en sucesivas informaciones, no quiero dejar de consignar, para orgullo del gremio, que España ha puesto siempre muy alto el nombre de la misma en el ramo de peluquería.

En Nueva York hay un barbero español que tiene tres de los mejores establecimientos de aquella populosa ciudad, que no conozco.

El mejor peluquero de París no diré que sea también un español; pero sí que su establecimiento, puesto con gran lujo, es uno de los más acreditados de la rue Montmartre.

Y si nos dedicáramos a recorrer las principales naciones del mundo—cosa que me complacería mucho,—seguramente a todas ellas, rivalizando con los maestros más afamados de la peluquería nacional, hallaríamos barberos españoles.

¡Fao para que luego, aquí, ridiculicemos a los barberos solamente porque en tiempos antiguos dedicáronse en los ratos de ocio a tocar la guitarra!

¡Si! No hay que negarlo. La guitarra y las sa-

guijuelas, y tal vez también el hecho de haberse puesto a extraer raigones, hicieron en otro tiempo que el barbero perdiera su seriedad profesional. Y comprendiéndolo así la crítica cañeleira, se aprovechó del tipo para ridiculizarle sin piedad en todas partes. ¡Desgraciado del ser que cae en manos de la musa popular!.. ¡No echa buen pelo en su vida!

Para redimirse luego necesita un esfuerzo extraordinario y hasta el sacrificio de salir de su patria, como esos compatriotas que he citado, y que han tenido, para vivir, que asirse a ¡un cable!.. extrajero!

Aquí las peluquerías son de distinta forma a las de otros países, y menos lujosas porque no recorren por lo regular a la venta de perfumes, jabones y cepillos para los dientes.

No cobran los servicios como en el extranjero, ni tienen en sus salones un departamento para baños de todas clases, un callista y otros servicios similares.

En Portugal, por ejemplo, hay la costumbre de limpiarle también la dentadura al parroquiano mientras se afeita.

En Francia, en algunos salones de peluquería, le planchan el sombrero de copa al parroquiano mientras se afeita.

Y en todas partes los peluqueros han ido discutiendo servicios y complicando la peluquería de modo que, a poco que se desuide el parroquiano, le cuesta la barba un ojo de la cara.

Aquí ya se sabe; se afeita, corta y riza el pelo por un real.

Y algunos por 15 céntimos sin propina.

¡Cuando hay socio con cada pelo que requiere una podadora!

F. Roig Bataller.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gobernación.—Aprobando la transferencia que de sus derechos hizo la Compañía Telegraph Construction a favor de la Eastern Telegraph, referente al amarrado de los cables de Vigo, concedidos por decretos de 9 de abril y 31 de julio de 1872.

—Promoviendo a inspector general, jefe de la sección del Cuerpo de Telégrafos, a D. Felipe De Guilo.

—Idem al empleo de inspector del mismo Cuerpo, a D. Antonio Alvarez.

—Idem a jefe de Centro de Idem Id., a don Marcelino Torres.

—Concediendo nacionalidad española a don Francisco Natal, súbdito italiano.

—Idem honores de jefe superior de Administración a D. Vicente Gil Pont y D. Anselmo Pons, jefe de Centro y subdirector jubilados del Cuerpo de Telégrafos, respectivamente.

—El general López Domínguez estuvo en Palacio a cumplimentar a S. M. y se quedó a almorzar.

—El Sr. Manra, al salir del despacho con S. M., fué interrogado por los periodistas que hacen la información en Palacio, que querían saber si el Gobierno perseguiría algún delito en el acto realizado por el teniente auditor Sr. Maofas.

—El Presidente contestó que eso incurría a los Tribunales.

—Anunció el Presidente del Consejo que a primera hora de la tarde conferenciaría sobre este asunto con el Presidente del Congreso.

LOS MEJORES ZAFIROS

Los más puros, los de más escrupulosa talla, los de luces más vibrantes y montados en joyas de oro de ley, que ostentan toda la garantía del contrato oficial, son las que vende Linazasoro en su joyería de Victoria, 2.

EJÉRCITO Y ARMADA

Se declara desierto el concurso abierto para adoptar modelo de gemelos de campaña, y se abre otro en las condiciones señaladas en el real orden de 31 de diciembre de 1907 (Diario Oficial, número 2 de 1908).

—Es nombrado ayudante del general Suárez Valdes, el comandante de Infantería D. Manuel Suárez Valdes.

—Se publican las propuestas de destinos de Caballería y Oficinas militares.

—Se dispone que el Depósito de la Guerra haga una tirada de 1.000 ejemplares del plano de la isla de Tenerife en escala de 1:50.000.

—Se concede licencia matrimonial al médico primero D. José del Buey.

—El aprobado sin plaza D. Juan Noreña es nombrado alumno de la Academia de Ingenieros.

—Los alumnos de último año de la Academia de Administración Militar efectúan un viaje de prácticas en la segunda quincena de este mes, durante dieciséis días.

—Marcharán por vía ordinaria hasta Béjar.

—Ha regresado a esta corte y se ha presentado al ministro de la Guerra el capitán general de Galicia Sr. Aznar.

—Hoy se ha firmado la propuesta de destinos de Artillería.

—Ha solicitado pasar a reemplazo el comandante de Artillería D. José Carrera.

—A la recepción que S. A. R. la Infanta doña Isabel dará en honor de S. A. la Infanta doña Paz asistirán Comisiones de los Cuerpos, compuestas del jefe, un capitán y un subalterno.

—Créese que mañana firmará S. M. el pase a la reserva del general D. Buenaventura Cano, ascendiendo a general un coronel de Infantería; sonando varios nombres, aunque de ninguno se tiene seguridad.

—Para el Gobierno militar de Toledo se indica al general Carbó.

—Y también es posible que S. M. firme mañana el mando de la brigada disciplinaria de Melilla y el de varias zonas de reclutamiento.

—Para el mando del 8.º regimiento montado de Artillería suena el nombre del coronel señor Fernández del Toro, que manda el 3.º de Montaña.

—El general Tovar fijará su residencia de cuartel en esta corte.

—Mañana, probablemente, se publicará una relación de retirados de jefes y oficiales de Infantería.

GRAN MUNDO

Vida madrileña.

Es digno de notar cómo en estos últimos años se ha desarrollado la afición a la música en Madrid.

El público acude, cada vez más numeroso, a las audiciones, y merced a las afortunadas oportunidades de asimilación, que favorecen y caracterizan a las razas latinas, ha formado rápidamente su gusto.

Poderoso aliento es para los artistas extranjeros esta nueva afición, asegurando a las verdaderas notabilidades musicales un éxito artístico y una recompensa a sus esfuerzos.

Desde octubre, hasta que acaba la primavera, rara vez pasan quince días sin que se encuentre en la corte algún afamado músico. No contribuyen poco a ello las sesiones de la Sociedad Filarmónica, cuyos privilegiados socios oyen cada mes maestros de primer cartel, que lucen su envidiable talento en interesantes programas, sabiamente elaborados por una inteligente Junta directiva.

Los que no han podido penetrar todavía en tan selecto consorcio, no por eso dejan de oír buena música. Además de las funciones del Teatro Real, en temporadas tan brillantes como la última, de los conciertos que dirige cada año con más autoridad y más acierto el insigne maestro Arbó, merecen también las audiciones que dan artistas que vienen a lucir sus excepcionales dotes y componen ellos solos la parte técnica y la intelectual que requiere la formación del programa.

Contadas personas, para quienes el divino arte es el mayor de los placeres, tuvieron la grata sorpresa anoche, en una distinguida casa extranjera donde se rinde ferviente culto a Euterpe, de oír uno de esos artistas notables a los cuales acabamos de aludir: una joven y agraciada muchacha aristocrática, la coudesa Elena Morstzyn.

Reune condiciones extraordinarias, y en la interpretación de ciertas composiciones en hasta contrarias.

Todó magistralmente cinco obras, cuya elección encontró al atento auditorio.

En la primera, de Bach, puso de manifiesto la delicadeza exquisita de su *toucher*; en otras dos, de Chopin, expresó de modo emocionante el sentimiento tan hondo que caracteriza a su desdichado compatriota; en la admirable *toccata* de Schumann demostró cualidades de vigor, que extrañan en un ser tan joven, mientras que en un estudio de Sauer lució la singular agilidad de sus dedos.

Nutridos aplausos premiaron tan perfecta labor artística, felicitando calorosamente a la simpática joven músico como Brásón, Guervós, Ruda, Fesser, Villar y todos los aficionados allí reunidos.

Cediendo al ruego de sus amigos y haciendo violencia a sus probados sentimientos de modestia, el maestro Guervós tocó con el sentimiento artístico innato en él algunas de sus composiciones «Andaluzas», que fueron muy celebradas.

Esta audición musical ha sido del todo interesantísima, y todos agradecerán infinito tan agradables momentos a los anfitriones.

Anoche también se celebró en la Embajada de Inglaterra una espléndida comida, en honor de la Princesa de Schleswig-Holstein y del Príncipe de Battenberg, a la cual siguió un animado baile, que S. A. la Infanta doña Isabel realizó con su angustia presencia.

En el suntuoso palacio de los señores de Lázaro Galdiano se celebró una comida blanca (*dinner blanc*), reuniendo su hija, la encantadora señorita Vázquez-Barros, en torno suyo, a parte de sus amigos.

Después acudieron algunas personas más, resultando agradable el serao.

El carácter íntimo de la velada y el hecho de que la inauguración de tan suntuosa y artística morada no tardará mucho en realizarse con una fiesta digna de tan admirable maroc, nos impone ahora el silencio.

Esta segunda quincena de abril y mayo estarán marcadas por muchas fiestas; además de las ya anunciadas, se celebrarán: una, el sábado, en el hotel de los condes de Casa Valencia, otra, el lunes, en casa de la marquesa de Squilache, y a principios de mayo una en la Embajada de Francia.

Y, para terminar esta orónica, consagraremos unos renglones a la exposición de los cuadros al nastei del notable pintor Maximino Peña, que atrae a la calle del Príncipe todas las personas de la alta sociedad que tienen afición a la Pintura.

Entre los retratos, llaman particularmente la atención el de la marquesa de Cortina y los de D. Vicente Zaldo, de su bellísima señora, y de su hermano. El parecido de todos es sorprendente, y revela las grandes cualidades de dibujo que posee tan buen artista.

Madridzzy.

MARTIN GARCIA LABIANO

dueños de los GRANDES ALMACENES DE SANTA CRUZ, ofrecen a sus numerosos compradores las últimas creaciones en géneros de primavera. Modas y confecciones, lanería, sedas, etc., etc.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

Dos Comisiones de la Cámara de Comercio de Madrid han visitado separadamente al ministro: una para solicitar la reforma del art. 43 del Reglamento Industrial y la otra para expresarle su gratitud por el celo de que ha dado muestras la Inspección de Hacienda de Madrid en los expedientes que por funcionarios de la misma se han instruido contra súbditos extranjeros por industrias que ejercían en los hoteles en que se hospedaban, con perjuicio grande para el comercio de Madrid y sin beneficio alguno para el Tesoro, desde el momento en que no tributaban a éste por ningún concepto.

—Una Comisión de Pasivos ha saludado al señor González Beada a fin de darle las gracias por la rebaja en los descuentos a los mismos.

—También le ha visitado el embajador de Francia para hablarle de una reclamación pendiente.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Junta Central de Primera enseñanza.

En la reunión última fueron tomados los siguientes acuerdos:

—Remitir al ministerio con su informe el expediente gubernativo seguido contra la maestra de Pedroheras (Cuenca), doña Segismunda Escartín, por abandono de destino.

—Idem Id. contra la maestra de Villameán (Pontevedra), doña Aquilina Abundancia Varona, también por abandono de destino.

—Idem Id. contra la maestra de Cores (Coruña), doña Juana Rodríguez Romero, por igual causa que las anteriores.

—Idem Id. contra D. Luis Casina Padró, maestro de escuela en Puigregit (Barcelona), sobre responsabilidades por castigos a los niños.

—Pasar a ponencia el expediente instruido por el alcalde de Puebla de Cazalla (Sevilla), sobre el abandono en que en dicha localidad se halla la enseñanza.

Escuelas Normales.

Real orden aprobando las oposiciones a una plaza de profesor de Música de la Escuela Normal Superior de Maestros de Alicante; nombrando para la misma a D. Basilio Jara.

—Idem Id. nombrando a doña María Victoria Jiménez, profesora numeraria de la Normal de Guipúzcoa; a doña Dolores Pastor, de la de Cádiz; a doña Luisa Chaves, de la de León; a doña Elvira Bermells, de la de Cuenca; a doña Matilde Capdevilla, para la auxiliaría de la de Barcelona.

A doña Luisa Gómez, para la de Vizcaya; a doña Cándida Jimen, para la de Ciudad Real; a doña Francisca Alvarez, para la de Pontevedra, y a doña María Polo, para la de Cáceres, todas en virtud de oposición.

Primera enseñanza.

De real orden ha sido nombrado, por oposición, oficial de secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública de Tarragona, D. Francisco San Andrés.

—Idem Id. auxiliares de las secretarías de las Juntas de Instrucción pública de Sevilla y Córdoba, respectivamente, D. Juan González y don Alejandro Ruiz Tavira.

Archivos.

Real orden disponiendo se adquirieran, con destino al Archivo Histórico Nacional, documentos originales del antiguo Señorío de Cameros.

—Idem resolviendo, de acuerdo con el dictamen de la Junta facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos, que no deben ser admitidas, con opción a premios en los concursos anuales de la Biblioteca Nacional, las colecciones de documentos históricos inéditos.

FOMENTO

Obras públicas.—Ferrocarriles.

Ha sido solicitada por la Sociedad *The Seville Collieries Limited* la concesión de un tranvía con motor de vapor, para viajeros y mercancías, que, partiendo de la estación del ferrocarril, en Peñarroya, y continuando por la carretera que de este punto va a Fuenteovejuna, y por la de Fuenteovejuna al Castillo de las Guardas, termine en las minas de Valdeinfierro, en la provincia de Córdoba.

—También ha solicitado la Compañía General de Tranvías de Valencia la concesión de un tranvía eléctrico de Catarroja a Silla por las carreteras de Casas del Campillo a Valencia y de Silla a Alicante, terminando en la plaza Mayor de Silla.

Puertos.

Para el día 28 del corriente mes se ha señalado la subasta de las obras de reforma de la explanada de acceso al muelle de Santa Catalina del Puerto de La Luz (Canarias).

LOS TEATROS

ESTRENOS

«UNA CONQUISTA»

Romea.—Un rincón del Retiro. En el rincón un banco. En el banco un ama de cría montañesa y gorriota. Un soldado que llega. Un diálogo que se entabla. El militar que triunfa, merienda y saca de paso dos pesetillas. El ama que se reblandece. *El vorro* que en el regazo del conquistador llora... y algo más. Juramentos de amor. El telón que cae. Y el público que se queda tan fresco. ¡Todo en menos de lo que se dice!

Hay en el diálogo algún chiste ingenioso. Lo demás cae en la cuenta de las costumbres de la criatura.

El autor hizo bien en no presentarse en escena. No había razón.

La Sra. Corona y Castilla hicieron el entremés discretamente.

REPRISAS

«NINON»

Zarzuela.—La obra de Fernández de la Puente y Allen-Perkins, con música del inolvidable Chapí, llevó anoche público numeroso a este teatro.

¿Qué decir de la partitura de *Ninon*? Puso en ella el insigne maestro toda la ternura y toda la genialidad de su musa inimitable, y dejó en sus notas una página definitiva que antes, ahora y siempre será oída con deleite por los aficionados al arte bueno.

En la interpretación de la protagonista, la señora Domingo obtuvo bastantes aplausos sobre todo en su parte del cuadro segundo, que cantó con brío y acento adecuados.

También la Sra. Pujol, que cada día ofrece nuevas muestras de sus excelentes condiciones de actriz y de cantante, fué muy aplaudida.

Y de los demás no hablemos. El Sr. Mesejo hace en esta obra—que anoche, siquiera por el recuerdo que evocaba, mereció un poco de atención—un papel eminentemente cómico; pero el aplaudido actor lo extremó convirtiéndolo en exageradamente budo, y todos los extremos son malos. Como es más, de malísimo efecto también, Sr. Mesejo, hacer señas a los amigos del público estando en escena. Luego, cuando la función se acaba ó antes, hay tiempo para todo, y va sabido, cada cosa en su tiempo... y los saludos a los amigos en concluyendo.

Al terminar la representación, el Sr. Allens-Perkins, salió a escena varias veces, en unión de los artistas, para recibir aplausos.

Los míos, por esta vez, son íntegros para Clasi.

GACETILLAS

Apolo.—Mañana miércoles se verificará en este teatro el beneficio del primer actor D. José Mesejo con el siguiente programa:

Primera, a las siete, *La alegría del batallón*.

Segunda, a las ocho y media, *El naranjal*.

Tercera, a las nueve y cuarto, *El señor Luis el tumblón ó despacho de huevos frescos*.

Cuarta, a las once y cuarto, *El santo de la Isidra*.

¡Ogamos a nuestros suscriptores, no responsables y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, núm. 105.»

SECCIÓN OFICIAL

«LA GACETA.»

SUMARIO

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que el domingo 9 de mayo próximo se proceda a la elección parcial de un diputado a Cortes por el distrito de Baza (Granada).

—Reales órdenes nombrando capitanes del Cuerpo de Seguridad a los señores que se expresan.

—Otra resolviendo el recurso de alzada interpuesto por José Zapatero Mantecón, mozo del alistamiento del reemplazo de 1905, y disponiendo, con carácter general, se conceptúe como servicio en filas el de permanencia en licencia limitada.

FOMENTO.—Real orden disponiendo no proceda a declarar la caducidad de la concesión otorgada a la Sociedad de Depósitos Comerciales de Gran Canaria, para establecer almacenes de mercancías y muelles de servicio en el puerto de La Luz.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Dirección General de los Registros Civil y de la Propiedad y del Notariado.—Resolución al recurso gubernativo interpuesto por D. José Soriano contra la negativa del registrador de la Propiedad de Chinchilla a inscribir una escritura de anticresis.

Gobernación.—Subsecretaría.—Disponiendo sea dado de baja en el Cuerpo de Vigilancia, por haber cumplido la edad reglamentaria, el vigilante de primera clase D. Cristóbal Jiménez Alva.

Inspección General de Sanidad exterior.—Avisando al comercio de importación en la República del Uruguay, serán rechazadas en la ciudad de Montevideo todas las sustancias alimenticias que no se encuentren dentro de las ordenanzas municipales vigentes en aquella.

Instrucción Pública.—Subsecretaría.—Disponiendo que los aspirantes que posean el título de maestro normal, pueden desempeñar las regencias de Escuela graduada.

LOS PAPELES DE LA BODA

Un empleado apuñalado

Las primaveras.

La ráfaga sangrienta de todas las primaveras ha llegado. Hace una semana que raro es el día que no ocurre por lo menos un crimen, porque ha habido día de dos.

Anoche no se interrumpió la serie. Dos amigos que habían pasado juntos la tarde comiendo y bebiendo en admirable armonía, terminaron su juerga de una manera trágica, resultando ambos heridos.

El hecho ocurrió en la Travesía de la calle de San Mateo, y tuvo la siguiente gestación:

Preparándose para la boda.

Los protagonistas del drama son Antonio Frago Gómez, de treinta y ocho años, casado y domoiliado en la calle de Barbieri, 8, segundo, que está empleado en la dirección de la Deuda, y Juan Pablo Martín, de treinta y dos años, soltero, que vive en la de Montelón, 7, y que es repartidor de vino de una bodega de la calle de Carranza.

El empleado y Juan Pablo habían entrado en relaciones con motivo de un fausto suceso que preparaba éste último.

Juan Pablo pensó en enero abandonar la vida de soltero y unirse a la mujer que adoraba; a este efecto encargó a Antonio Frago, como persona leída y hombre relacionado con los funcionarios de distintas dependencias oficiales y celestias, que le arreglara los papeles, en cuya gestión no podía el repartidor entretenerse por no faltar a sus obligaciones, en primer lugar, y por no estar acostumbrado a semejantes quehaceres.

El empleado le prometió resolverse todo sin necesidad de que se molestara para nada, a cambio de una recompensa prudencial, y el hombre se quedó tranquilo y encantado de haber encontrado quien le evitara tan enojosos trámites.

Pero el tiempo pasaba y los deseados papeles no quedaban nunca listos, a pesar de lo cual el repartidor de vino no dejaba de entregar al gestor las cantidades en metálico que aquí frecuentemente le exigía.

La vana ya abonada 600 pesetas, y todavía ignoraba cuándo podría realizar su boda. La impaciencia, con algo que podía también traducirse en desconfianza, le iba consumiendo la sangre.

Y deseando saber definitivamente para qué día estarían despachados los ansiados documentos, le citó anteayer, para comer juntos y resolver el asunto.

Efectivamente; el empleado de la Dirección general de la Deuda y el impaciente novio, comieron ayer juntos, en compañía de otro amigo que estaba enterado de todo.

Pagó, como casi es de suponer, el repartidor, y a las diez y media de la noche, después de haberlo hablado todo, acordaron retirarse cada cual a su domicilio.

Exigencias del empleado.—La reyerta.—Antonio gravemente herido.

Pero antes de despedirse, Antonio se atrevió a pedirle todavía a su protegido diez duros, que dijo necesitar para asuntos relativos a la boda.

Juan Pablo, que se acordó de las 600 pesetas gastadas en la misma forma, y de las 25 que había invertido en el obsequio del día, se negó rotunda y firmemente a dárselas.

—¡Pues no se va usted a poder casar nunca! contestó amosco al empleado de la Deuda.

Aquella respuesta sacó de quicio al paciente obrero, quien empuñó un cuchillo y empezó a darle cuchilladas; la primera en el cuello y cara, como con intención de rebanarle el cuello.

Mundo eclesiástico

El arzobispo de Burgos ocupará, como hemos dicho, el arzobispado de Toledo, y el obispo de Lugo el arzobispado de Burgos. Hoy ha recibido en audiencia el obispo de Madrid Alcalá. Según una reciente estadística, América cuenta 47 arzobispos, 176 obispos, 22 vicarios apostólicos y 8 prefecturas apostólicas. De las diócesis corresponden: a los Estados Unidos, 88; a Méjico, 30; al Canadá, 28; al Brasil, 20; a Colombia, 15; a las Antillas, 10; al Perú, 8; a la Argentina, 8; al Ecuador, 7; a Venezuela, 6; a Guatemala, 5; a Chile, 4; a Bolivia, 4; al Uruguay, 3; a Terranova, 2; al Paraguay, 1; a la Guyana inglesa, 1. Los vicariatos apostólicos corresponden: al Canadá, 8; a los Estados Unidos, 8; a Chile, 3; a las colonias holandesas, 2; al Ecuador, 2; a Colombia, 2; a Méjico, 1; a Honduras, 1; a Patagonia, 1; a Guyana inglesa, 1; al Perú, 1; a Jamaica, 1; a Terranova, 1. Las prefecturas apostólicas corresponden: al Canadá, Estados Unidos, Perú, Guayana francesa, Patagonia meridional, islas de San Pedro y Miquelón y Colombia. Las Delegaciones apostólicas corresponden al Canadá y Estados Unidos. El arzobispo de Valencia ha convocado a los obispos sufragáneos para comenzar el 16 del próximo mayo las conferencias episcopales. Esta tarde se ha cruzado caballero de la Orden de Calatrava en la iglesia de dicha Orden, D. Raimundo Fernández, hijo del ex ministro, y difunto Sr. Fernández Villaverde. Le ha cruzado el marqués de la Mina. Ha llegado a Madrid el deán de Ciudad Real y caballero de Calatrava Sr. Magdalena. También ha llegado a Madrid el ilustrado deán de Sigüenza D. Ramón Antolínez. Ha regresado de Villanarique el preceptor del Infante D. Alfonso, el presbítero don Ventura Gutiérrez San Juan. Se sabe que los martes son muy escasos los expedientes matrimoniales que se hacen en la Vicaría de Madrid, por ser tenidos como aciagos, habiendo sido muy pequeño hoy el movimiento que en tal sentido se ha notado en el Centro eclesiástico; pero no ha sucedido lo propio en cuanto se refiere a divorcios, pues de éstos no se ha interrumpido desgraciadamente la racha.

Publicaciones de actualidad.

De JOSE SELGAS, poeta exquisito y novelista admirable, es UNA MADRE, novela interesantísima, castiza y delicada, que publica esta semana LA NOVELA DE AHORA. Las ilustraciones de Luis Palao son tan artísticas y acabadas, que por sí, sin tener en cuenta el valor literario de la obra, bastarían para poder considerar como una joya inapreciable este número de LA NOVELA DE AHORA. 40 cts.

DE ELECCIONES

¿HAY PRESIDENTES?

Continúa reinando la mayor confusión en cuanto se relaciona con las próximas elecciones municipales. Afánanse multitud de candidatos por todas partes, y con especialidad en la Casa de la Villa, donde penetran como si fuera la Mecca de sus ámbitos esperanzas de alcanzar el cielo de la concejalía. Todo se vuelven cabildos y conversaciones en voz baja, consultas por los rinesos y hojar las páginas de la nueva ley Electoral, pues resulta que ninguno lo conoce y brotan las dudas a cada paso, sin que las aclaraciones resulten con la apetecida brevedad. La cuestión de las Mesas continúa cada día más intrincada, pues ni altos ni bajos quieren aceptar el encargo de presidirlas y llueven las renuncias, complicando cada vez más la cuestión. Todos los sacerdotes que para presidentes han sido designados, renuncian su cargo, pues, según parece, el señor obispo de la diócesis, con muy buen acuerdo, les ha prohibido que se mezclen en estas contiendas políticas. Hasta ahora, los únicos que aceptan las presidencias son los republicanos, siendo muy pocos de éstos los que han mandado su renuncia. De seguir así las cosas, el día 2 de mayo no van a estar aún completas las presidencias de las Mesas.

“ACTUALIDADES”

Para elegir como se merece la interesantísima publicación cuyo nombre figura como epígrafe de las presentes líneas, sería preciso aplicar todos los adjectivos laudatorios del diccionario aplicables a una revista ilustrada. Buena prueba de que así lo reconoce al público es el aumento constante del número de los lectores de Actualidades. Esta semana da informaciones perfectas de la merienda ciudadana, del descubrimiento de una fábrica de billetes falsos en esta corte, de la feria de Sevilla, de las fiestas de Murcia, de los sucesos de Turquía, de los artistas notables del circo de París, de la inauguración de un puente sobre el río Júcar y de muchísimos asuntos más. Inserta también los retratos de cuantos ha ocupado la atención pública en los últimos días y completan el número cuatro páginas de novela, tras de la variadísima sección denominada “De todo un poco” y otras tres de amenas “Curiosidades”, ilustradas con profusión de grabados. El número a que nos referimos se pondrá a la venta mañana miércoles, como de costumbre.

UN INCENDIO

A la una y media de la madrugada, el sereno de comercio núm. 409, Manuel Rubinos López, que presta servicio en la calle de Mesón de Paredes, notó que salía gran cantidad de humo por las rendijas de las puertas de la tienda de ultramarinos establecida en el número 50 de la citada calle, esquina a la de Cabestreros. Apresuradamente hizo sonar el pito de alarma, mientras con el chuzo intentaba hacer saltar una de las puertas para penetrar en el establecimiento. Consiguó que los vecinos y algunas autoridades acudieran al lugar de la catástrofe y que desde incendado al dueño y dependientes de la tienda, que dormían en las habitaciones adyacentes, y que corrían peligro de morir ellas. Acudió el personal del Cuerpo de bomberos, consiguiendo, a costa de grandes esfuerzos, dominar el incendio, que había destruido la mayor parte de los géneros de comestibles que en el establecimiento había. Las fincas propiedad del señor marqués de Fontellas, estaba asegurada, como asimismo el establecimiento de ultramarinos, propiedad de don Felipe Guerrero.

Falsa alarma.

Cuando el servicio de incendios se dedicaba a sofocar el fuego de la tienda de comestibles antes citada, llegó un guardia de Seguridad anunciando que se había declarado otro incendio en la calle del Amparo, allí cercana. Parte del personal de bomberos y una de las máquinas de extinción se dirigieron apresuradamente al lugar de la supuesta catástrofe, encontrándose con que, por fortuna, nada anormal había ocurrido en la calle del Amparo.

Dos nuevos inventos

Colantemente invitados en Aranjuez por los señores CONDE-SAMANIEGO, hemos visitado el establecimiento de rejelería del primer piso de dichos señores, para presenciar las pruebas de dos aparatos para el alumbrado eléctrico, de la exclusiva invención de los mismos, quedando altamente satisfechos del modo de funcionar el *Limita-corrientes*, pudiendo asegurar que es un aparato tan perfecto, cuya exactitud matemática sirve para dar paso a la cantidad de fluido eléctrico contratado, evitándose desde luego los abusos cometidos por los cambios de lámparas de mayor número de bujías que las contratadas; el segundo aparato consiste en un portalámparas y lámpara diferencial, forma triangular, sistema CONDE-SAMANIEGO; es de más fácil manejo, que los de rosca y bayoneta, pues es suficiente una pequeña presión para enchufar la lámpara en el portalámparas, quedando establecido el contacto de la corriente para su funcionamiento. Dichos aparatos, que han sido ensayados varias veces por los Sres. CONDE-SAMANIEGO, han dado siempre excelentes resultados, habiendo remitido al Excmo. Sr. Ministro de Fomento las Memorias correspondientes, solicitando al mismo tiempo patente de invención. Para detalles, en Aranjuez. Nuestra enhorabuena a los nuevos inventores por haber resuelto un problema de verdadera importancia para las fábricas de luz eléctrica.

PLEITOS Y CAUSAS

¡Vaya unos huéspedes! Acaba el juicio de la Sección tercera, de la mejor manera que podía terminar para el procesado. Retirando la acusación, tanto el fiscal, como el acusador privado. Plantando vides. En el banquillo de otra de las Secciones siéntanse dos lugareños de Cenicientos, a quienes se acusaba de haber plantado en campo propio unas docenas de vides del vecino. Después de la prueba, el fiscal Sr. García Durán retira la acusación para uno de los procesados y para el otro ha pedido la pena de dos meses y un día de arresto. Le ha defendido el letrado Sr. Pastor. Para mañana. En la Sección tercera se verá mañana una causa ante el Jurado, en que la procesada es una muchacha que, al verse despreciada por su amante, le dió unos navajazos que le pusieron a las puertas de la muerte. El suceso ocurrió en la calle de la Primavera. A.-A.

Telegramas de última hora

Aprestándose a luchar. GIJÓN. (Martes, mañana).—Comenzan con gran actividad los preparativos de la próxima lucha electoral, que promete ser reñidísima. Los conservadores lucharán unidos a los católicos y tradicionalistas. Los republicanos, no acertando la inteligencia con que les brindaban los liberales, dispónense a luchar solos, presentando candidatos en todos los distritos. Exactamente lo mismo harán los individuos de la alianza liberal. Estos aún no han hecho pública su candidatura, por necesitar consultar ciertos extremos; pero los candidatos que presenten serán personas de alta significación en su mayoría. Todos los centros electorales están animadísimo. Este año es mayor el interés de la lucha, por intervenir valiosos elementos de la colonia americana, hasta ahora ajenos de las contiendas políticas. Criminal preceoz. NERJA. Dos niños que se dedicaban a guardar ganados en los montes de este término, Miguel Vianchez y José Díaz, de doce y trece años, respectivamente, disputaron por rivalidades del oficio. José, que estaba preparado con una pistola, disparó un tiro a Miguel, alcanzándole en el pecho y dejándole gravísimamente herido. La Infanta Paz.—En la feria. SEVILLA. La Infanta doña Paz ha visitado la Catedral, acompañándola el arzobispo y una Comisión del Cabildo. —La feria ha estado animadísima. Durante toda la mañana circularon muchos carruajes. En el mercado nótese gran movimiento, y hoy se han vendido muchas potrancas. El ganado de cerda sigue estacionado y con tendencia a la baja. —Para los toros hay extraordinaria animación. De elecciones. VALENCIA. (Martes, tarde).—Esta noche se reunirá la Junta municipal del partido de Unión republicana para designar los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales. Entre éstos figurarán los Sres. Navarro, Marco, Jiménez Henestrosa, D. Faustino Valentín, D. José Roig, D. Manuel San Gil, D. José Pérez, D. Francisco Samped, D. Camilo Pina, D. Manuel Castellano y Sr. Salas. Algunos de los que figurarán en las candidaturas son personas de arraigo en los distritos. El Pueblo dice que la designación de los candidatos, que tendrá efecto esta noche, se hará siguiendo las prácticas del partido y para aspirar a los puestos de las mayorías. La agrupación titulada La Fraternidad Republicana se ha separado del partido de Unión republicana. Algunos elementos aislados se han separado también. Por el contrario, el partido ha expulsado a otros. En todo ello no se ve más que el deseo vivísimo, por parte de algunos señores, de ser concejales. El partido republicano radical todavía no ha podido designar los candidatos. Para esto se reunirá mañana por la noche. Probablemente presentará diez candidatos, aspirando al lugar de las minorías. Los carlistas presentan, entre otros, al señor Simó, actualmente diputado provincial. Presentará además candidatos por los distritos de Hospital, Universidad y Audiencia. Los liberales presentarán candidatos aislados por algunos distritos.

EXTRANJERO

Un Príncipe asesinado.

ATENAS. El Príncipe Koppasis Effendi, de origen griego, ha sido asesinado ayer. Faltan detalles del asesinato. Los “soffas”. CONSTANTINOPLA. Una docena de soffas, disfrazados de oficiales, se han introducido en la yanguardía de las tropas para arrear a los soldados en favor del Sultán. Descubierta la superchería, se ha trabado una lucha violentísima, deteniéndose los soffas heroicamente. Cuatro soffas han resultado muertos y cinco gravemente heridos. El pan y los pobres. LONDRES. A consecuencia del alza en los precios del trigo y de la harina, los panaderos han acordado aumentar de nuevo el precio del pan. La Municipalidad se dispone a adoptar medidas en consecuencia de este aumento. Una información oficial ha demostrado que, desde la subida de los precios, los obreros y los menesterosos consumen bastante menor cantidad de pan. Audiencia del Papa. ROMA. El Papa ha recibido esta mañana en audiencia privada a tres cardenales y sesenta y siete obispos franceses, venidos a Roma con ocasión de las fiestas de la beatificación de Juana de Arco. El cardenal Couillé, arzobispo de Lyon, decano del episcopado francés, leyó un mensaje dando las gracias al Papa por el amor que en diversas ocasiones ha demostrado a Francia y por sus intervenciones decisivas en pro del episcopado francés. «Su Santidad sabe—dijo Couillé—que nuestras leales deliberaciones sobre la ley de separación transcurrieron bajo sus ojos, y que nuestra última palabra era siempre la vuestra. Mientras la serpiente trataba de sorprendernos y aprisionarnos, Su Santidad reconoció el peligro y denunció la astucia del enemigo.» El cardenal aludió después a los proyectos de ley del Gobierno francés contra la libertad de los padres de familia para educar a sus hijos, que en breve serán discutidos en la Cámara de Diputados de Francia. «Hoy—continuó—está enpenada la lucha. Nuestros enemigos quieren robar a Dios y a la Iglesia el alma de los hijos de los católicos. Dadnos vuestra gracia para que sepamos defenderlos, y renovad las maravillas de otras veces. Salvad a toda costa a nuestros hijos de la impiedad en que se les quiere extraviar y de la corrupción de costumbres en que se les quiere hacer caer.» El Papa respondió en latín, recomendando a los obispos una unión indisoluble entre ellos. «Seguid dando el mismo ejemplo admirable que hasta aquí.» Exhortóles a rechazar los ataques de los enemigos, denunciando sus calumnias y perfidias. Este discurso del Papa será publicado. Movimiento anticristiano. CONSTANTINOPLA. Las noticias de Alexandrette dicen que el movimiento anticristiano en el Asia Menor ha adquirido un desenvolvimiento considerable. Los musulmanes han puesto en libertad a 400 forzados del país de los Payas, y les han facilitado de armas para atacar a los cristianos. Los forzados, apenas se han visto libres, han comenzado a ejecutar todo género de inicuas fechorías. Las noticias de Abkés no son más tranquilizadoras. Los cristianos del Asia Menor tienen la vida en peligro inminente. Los más directamente amenazados son los misioneros. Los lazarisistas franceses están completamente cercados por los kurdos.

Noticias de Marruecos

El Mtuqui, el Guelain y Aisa-ben-Omar. FEZ. (Reexpedido desde Tánger). Hoy 15 ha regresado el delegado que hace un mes envió el Sultán en busca del Mtuqui, el Guelain y de Sidi-Aisa-ben-Omar. Dice el delegado que estos poderosos kaidés han llegado a Rabat y se disponen a venir a Fez, acompañados de veinte gobernadores del Sur y con una escolta de más de dos mil caballos. La noticia es de grandísima importancia, porque destruye las invenciones sobre la actitud equívoca en que se suponía a dichos kaidés respecto del Sultán. En un MATCH DE FOOT-BALL. Cincuenta heridos. Palos, pedradas, tiros, puñetazos y otros excesos. GLASGOW. Ayer ocurrieron en esta población sucesos sangrientos, que hoy son objeto de todas las conversaciones. Había sido anunciado un match de foot-ball, en el que debían tomar parte dos equipos famosos. A presenciarlo acudieron miles de personas, que pagaron por entrar en el campo de juegos un precio elevadísimo. Comenzó el partido, y los espectadores observaron con sorpresa que los dos equipos jugaban como de mala gana. El primer partido fué declarado nulo. En el segundo ocurrió lo mismo. Los que habían apostado ya por un equipo, ya por el otro, se llamaron a engaño y comenzaron a protestar contra los jugadores y contra quienes organizaron el match. De la protesta se pasó a la amenaza y de ésta a las injurias. Por último, miles de espectadores invadieron el campo de juegos, derribaron las barreras, demoliaron las casetas y pegaron fuego a sus residuos. Acudió la policía y cargó sobre los amotinados. Estos formaron barricadas de sillas y maderas y utilizando todo género de proyectiles se defendieron contra los agentes. La lucha duró más de dos horas. Llovían las piedras, los estacazos, los puñetazos y menudeaban los sablazos y los tiros de revólver. Fué tan obstinada la defensa de los enfurecidos espectadores, que los policías tuvieron que pedir refuerzos. En aquel momento llegaron, para sofocar el incendio de las casetas demolidas, varias escuadras de bomberos con sus correspondientes aparatos de extinción. La multitud rodeólas, inutilizó las bombas e hizo pedazos las mangas. Reforzada la policía, cargó nuevamente sobre los amotinados. Estos volvieron a apedrearla.

Los agentes tuvieron que escalar innumerables barricadas, desde las cuales, millares de tiros los apostrofaban y hacían llover sobre ellos maderos, piedras y hasta tizonas. Cuando al cabo quedó ensauado el campo de juegos y se restableció el orden, supose que los heridos pasaban de cincuenta. Varios de ellos están tan graves, que se cree morirán. Entre los heridos figuran diez y seis agentes de policía. SIGUE EL MISTERIO. El Club de los suicidas. NUEVA YORK. Continúa el misterio en torno a las dos pasajeras del *Lucania* que se suicidaron a bordo del vapor durante la travesía de Newport a Liverpool. A pesar de cuantos esfuerzos se han hecho para identificarlas no se ha conseguido poner en claro quiénes eran las misteriosas suicidas ni penetrar las causas que pudieran inducirles a abandonar la existencia. Las novelescas circunstancias en que se comió el doble suicidio, el misterio que rodea las figuras de las dos desgraciadas viajeras, todo impresiona extraordinariamente la imaginación del público, y los periódicos idean las más extrañas suposiciones para explicar las causas de la doble tragedia. La creencia más general es que ambas mujeres pertenecían a un Club de suicidas de Nueva York, cuyos miembros se comprometen a poner fin a su existencia en un día fijo, una vez que han sido designados por la suerte. Todo hace creer que esta es la clave del misterio, y hay varios detalles que confirman esta suposición. Ambas damas cometieron el suicidio en circunstancias enteramente análogas, como si obedecieran a prescripciones rituales de un trágico refinamiento. Las dos, antes de realizar su funesto propósito, vistieron y engalanáronse como para una boda, con las mejores ropas que llevaban en sus equipajes.

Tomaron un baño, perfumáronse profusamente, peinaron sus cabellos con exquisito cuidado, hasta con coquería, y encendieron todas las luces de las habitaciones que ocupaban a bordo. Semoñeteo aparato es el que suele prescribirse en los reglamentos de los Clubs de suicidas. Además, los revólvers de que las dos viajeras se sirvieron para poner fin a su vida, llevaban grabados unos signos extraños y simbólicos. Ambas presentaban la misma herida en el mismo sitio, junto al corazón. Indudablemente, las dos damas pertenecían a algún Club de suicidas de los muchos que existen en América y celebran sus sesiones, de un aparato macabro, en locales no conocidos de la policía y con un misterio muy propio para turbar las imaginaciones débiles. La Prensa americana, que ya varias veces excitó el rigor de las autoridades contra dichos Clubs, vuelve ahora a pedir se los persiga activamente. Los sucesos de Turquía. ¿Ha abdicado el Sultán? PARIS. Un telegrama de Berlín dice que el periódico *Lokal Anzeiger* publica hoy la noticia de que ha abdicado el Sultán Abdul-Hamid. He estado en el ministerio de Negocios Extranjeros, y dicen que no se ha recibido confirmación oficial de este rumor. Trenes detenidos. VIENA. Los trenes internacionales han sido detenidos ayer en San Stéfano y visitados detenidamente por los Jóvenes Turcos. Como consecuencia de ello, todos los trenes van con gran retraso. Respeto al Sultán. CONSTANTINOPLA. Los soldados de dos batallones de Andrinópolis, concentrados en San Stéfano, han declarado a sus oficiales que no tocarán a la persona del Sultán en ningún caso, por entender que su vida es sagrada. Este y otros incidentes han hecho que el día de ayer fuere un día perdido para el avance de las tropas.

EL ASUNTO DEL DIA

Un auditor de Marina acusa al Gobierno

EN LA TARDE DE AYER

Terminado el discurso del Sr. Vincenti sobre Comunicaciones marítimas, se volvió sobre el incidente promovido con anterioridad por los Sres. Nogués y Soriano, acerca del escrito del Sr. Macías. Intervinieron en la discusión los Sres. Gasset, Burell, Lloas, Villanueva, Celleruelo, Nogués y Urzáiz, hablando también el Sr. Sánchez Guerra para defender las facultades de la Presidencia en lo que se refiere a la interpretación de las proposiciones incidentales. Lo que se discutía era si se trataba de una proposición incidental o de una de no lugar a deliberar, pues en este segundo sentido había estimado la Presidencia la proposición del señor Nogués, y en ello se fundaba para no autorizar su lectura. El Sr. Nogués sostenía lo contrario, y de ahí nació una polémica acalorada, vivísima, no ya entre la minoría republicana, el Gobierno y la Presidencia, sino entre la minoría liberal y el Presidente, distinguiéndose por el calor con que discutía el señor conde de Romanones, afirmando que lo hecho por la Presidencia equivalía a la anulación de la iniciativa del diputado y constituía el golpe más duro asestado a la libertad de la tribuna parlamentaria. Cuando ya se llevaba más de hora y media de discusión, ocupó la Presidencia el Sr. Dato, quien empezó por decir que asumía toda la responsabilidad de que no se hubiera leído la proposición, y que de acuerdo con lo expresado por el ministro de Fomento, él opinaba que en estas ocasiones, antes que discutir las facultades de la Presidencia, mermando con ello su autoridad, es preferible que se apele al voto de censura. Después de sostener las minorías su actitud, se levantó la sesión. Las oposiciones creían que el debate había quedado en el mismo estado que al comenzar, y que, por lo tanto, hoy habría que reanudarle en los mismos términos. No hay que ocultar que en los pasillos se comentó calurosamente, a pesar de lo avanzado de la hora, lo ocurrido en el salón, y que muchas personas creían que en algunos momentos la Presidencia había acontado el poder de su autoridad, restringiendo excesivamente el derecho de las oposiciones. Al terminar la sesión, a las nueve y veinte, el Sr. Dato fué a dar cuenta de lo ocurrido al Presidente del Consejo. Quién es Macías. El autor de la denuncia, Sr. Macías, pasó buena parte de la tarde de ayer en la sala de visitas de la Cámara popular. El Sr. Macías es un hombre joven. Tiene treinta y cinco años, pues nació en 1878. Es hijo de un notable profesor de las escuelas de Madrid, hoy jubilado. Cursó con gran brillantez la carrera de Derecho, en la que obtuvo el grado de doctor; se licenció en Filosofía y Letras y al anunciarse las oposiciones para el Cuerpo Jurídico de la armada, tomó parte en ellas, obteniendo el núm. 3. e ingresando el año 1896, haciéndolo hoy el núm. 7 de la escala. Está condecorado con la cruz de Alfonso XII, y su posición económica es muy desahogada, pues además de su fortuna propia, casó en Cartagena con una distinguida señorita, perteneciente a una de las familias más acaudaladas de aquella ciudad. Fué pasante en el bufete del Sr. Canalejas y estuvo afiliado al partido democrático, separándose de él cuando ingresó en dicho cuerpo. Ayer tarde se mostró muy sereno y muy reservado. Al enterarse los diputados de que el Sr. Macías estaba en el Congreso, muchos de ellos pasaron a saludarle y conocer sus propósitos y actitud. Explica el denunciante el acto realizado, como de su propia iniciativa, haciendo resaltar que no le guía ningún móvil político, ningún resentimiento con sus superiores, sino únicamente los dictados de su conciencia y la respetabilidad del uniforme que viste, pues dice el Sr. Macías que se consideraría deshonrado si por temores a la responsabilidad hubiera torcido los mandatos de lo que él estima un imperioso deber. Algunos diputados le preguntaron qué era en resumen lo que pedía, y el Sr. Macías, atajando las preguntas, dijo que él no pedía nada, pues sabe muy bien que ese derecho de petición no puede ejercitarse ningún militar, sino por conducto del reglamentario, elevando las solicitudes a los superiores jerárquicos; pero dice también que concuerda otro texto legal de la ley de Enjuiciamiento, en el cual está claramente determinado que todo funcionario, de cualquier orden, al tener conocimiento de la comisión de un delito,

está obligado a formular la correspondiente denuncia ante el Ministerio fiscal. Como tratándose de ministros de la Corona al Congreso corresponde el papel de acusador. Así se ha dirigido entregando la denuncia. Añade que si el Congreso se limita a darse por enterado de la denuncia, él se quedará muy satisfecho, creyendo siempre que ha cumplido con su deber; pero si hay siete diputados que mantengan la acusación, él está dispuesto a coadyuvar en esa obra. El Sr. Macías se ha negado en absoluto a facilitar copia de su denuncia a la Prensa y a dar de ella los detalles que se le han pedido. A pesar de todo esto, no se le oculta al señor Macías la gravedad de su situación, pues en una carta que dirigió ayer mañana a un ilustre hombre público, enviándole una copia de la denuncia que había de presentar al Congreso, le decía: «Acaso cuando lea usted esta carta esté en Prisiones Militares; pero mi conciencia no me permite consentir sin protesta que se construyan unos barcos en los cuales pueden perecer hombres que son sangre de nuestra sangre.» Así al menos se nos ha asegurado por persona de toda autoridad. En cuanto a razones técnicas, parece que el Sr. Macías pone en su denuncia las siguientes condiciones de la línea de flotación de los futuros barcos que, a su juicio, pueden constituir un peligro para los tripulantes; el precio de construcción en general (no sólo en estos casos, sino también en otros), superior a lo presupuestado, lo cual obliga a la Nación a hacer mayores sacrificios que los que se proponía, para no perder lo ya gastado. Todos estos y otros razonamientos hacía ayer el Sr. Macías en el salón de visitas del Congreso, según nos refirieron personas que los escucharon. El tiempo y la justicia esclarecerán lo que haya de cierto en esta intrincada cuestión. Comentarios. Anoche, como es de suponer, todas las conversaciones han versado sobre este asunto; pudiendo decirse que desde el momento en que el público se enteró, por nuestro transparente de la Puerta del Sol de lo ocurrido, no se ha hablado de otra cosa. Frente a las oficinas centrales de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se congregó enorme gentío, y tan pronto como la noticia circuló empezaron los comentarios apasionadísimos, que anoche continuaron. Muchos creen que detrás del Sr. Macías hay otras personalidades de la política y de la Armada, y hay quienes opinan también que se trata de una iniciativa aislada. A última hora circuló el rumor de que el Sr. Macías había sido arrestado; pero en el ministerio de Marina dijeron que hasta el momento no se había hecho ninguna diligencia. El general Spottorno, autor de uno de los votos particulares en el asunto de la escuadra y jefe del Sr. Macías, manifestaba que él no tenía conocimiento de la denuncia, y que de haber tenido conocimiento previo del propósito del señor Macías, lo habría aprestado para impedir que lo realizase. También fué anoche objeto de comentarios la presencia en la Cámara popular de algunos marinos, entre ellos, el Sr. Concas. Y de igual modo se comentó la ausencia del Congreso de los jefes de minorías, que ya estaban enterados de que el asunto se iba a tratar en la sesión. El Gobierno. Los ministros se mostraban ayer muy reservados, empujando por el Sr. Macías, que a última hora fué al Congreso para enterarse de los términos de la denuncia, cosa que no pudo hacer por no encontrarse en la Cámara el señor Dato. El Sr. Maura dijo que ya sabía que acusaban al Gobierno de una atrocidad; pero que todo eso habría que probarlo, y que entonces se vería cómo no es lo mismo escribir unas cuantas cosas en un papel que demostrarlas. En la Peña. Desde el Congreso fué el Sr. Macías a la Gran Peña, de la que es socio y donde es muy conocido. Allí se cambió de traje, vistiendo de uniforme en previsión de que lo detuvieran o de que recibiera órdenes de presentarse a la autoridad militar. En el Club de los Suicidas se hicieron anoche muchos comentarios, siendo bastantes las personas que quitaban toda importancia a lo ocurrido. Ignoramos en qué se fundará esta creencia.

EN LA TARDE DE HOY

El Congreso se ha visto desde primera hora muy concurrido, y cuanto a él acudían se veían sorprendidos por la animación que se observaba en los alrededores del Palacio Nacional.

En la tarde de hoy, como en la de ayer, había bastante público, en espera de tener entrada en la tribuna pública ó de obtener papeletas para las tribunas de orden.

El Sr. CANALEJAS extrínfame mucho el criterio del ministro de Marina, y creo que los diputados tienen perfecto derecho á conocer lo pedido por el Sr. Vega de Seoane.

EN EL CONGRESO
LA SESIÓN
Con gran concurrencia de diputados, y las tribunas repletas, rebosantes de curiosos, es abierta por el Sr. Dato á las cuatro menos veinte.

Escándalo monumental.
El Presidente del CONSEJO: Efectivamente, vosotros no sois nosotros, y á Dios gracias, ya cuidaré yo del deslinde.

Escándalo monumental.
El Sr. MORET se muestra conforme con la tramitación que el Presidente de la Cámara ha dado á este asunto, y ruega al Sr. Nougués que aplaque todo juicio hasta mañana, en que todos los diputados conocerán el documento.

EN EL SENADO
LA SESIÓN
La tribuna pública aparece llena cuando el Sr. Azcoárraga declara abierta la sesión á las cuatro menos diez.

EN EL SENADO
LA SESIÓN
La tribuna pública aparece llena cuando el Sr. Azcoárraga declara abierta la sesión á las cuatro menos diez.

Escándalo monumental.
El Sr. MORET se muestra conforme con la tramitación que el Presidente de la Cámara ha dado á este asunto, y ruega al Sr. Nougués que aplaque todo juicio hasta mañana, en que todos los diputados conocerán el documento.

Escándalo monumental.
El Sr. MORET se muestra conforme con la tramitación que el Presidente de la Cámara ha dado á este asunto, y ruega al Sr. Nougués que aplaque todo juicio hasta mañana, en que todos los diputados conocerán el documento.

Escándalo monumental.
El Sr. MORET se muestra conforme con la tramitación que el Presidente de la Cámara ha dado á este asunto, y ruega al Sr. Nougués que aplaque todo juicio hasta mañana, en que todos los diputados conocerán el documento.

Escándalo monumental.
El Sr. MORET se muestra conforme con la tramitación que el Presidente de la Cámara ha dado á este asunto, y ruega al Sr. Nougués que aplaque todo juicio hasta mañana, en que todos los diputados conocerán el documento.

Escándalo monumental.
El Sr. MORET se muestra conforme con la tramitación que el Presidente de la Cámara ha dado á este asunto, y ruega al Sr. Nougués que aplaque todo juicio hasta mañana, en que todos los diputados conocerán el documento.

Escándalo monumental.
El Sr. MORET se muestra conforme con la tramitación que el Presidente de la Cámara ha dado á este asunto, y ruega al Sr. Nougués que aplaque todo juicio hasta mañana, en que todos los diputados conocerán el documento.

Escándalo monumental.
El Sr. MORET se muestra conforme con la tramitación que el Presidente de la Cámara ha dado á este asunto, y ruega al Sr. Nougués que aplaque todo juicio hasta mañana, en que todos los diputados conocerán el documento.

Escándalo monumental.
El Sr. MORET se muestra conforme con la tramitación que el Presidente de la Cámara ha dado á este asunto, y ruega al Sr. Nougués que aplaque todo juicio hasta mañana, en que todos los diputados conocerán el documento.

Escándalo monumental.
El Sr. MORET se muestra conforme con la tramitación que el Presidente de la Cámara ha dado á este asunto, y ruega al Sr. Nougués que aplaque todo juicio hasta mañana, en que todos los diputados conocerán el documento.

Escándalo monumental.
El Sr. MORET se muestra conforme con la tramitación que el Presidente de la Cámara ha dado á este asunto, y ruega al Sr. Nougués que aplaque todo juicio hasta mañana, en que todos los diputados conocerán el documento.

Escándalo monumental.
El Sr. MORET se muestra conforme con la tramitación que el Presidente de la Cámara ha dado á este asunto, y ruega al Sr. Nougués que aplaque todo juicio hasta mañana, en que todos los diputados conocerán el documento.

Escándalo monumental.
El Sr. MORET se muestra conforme con la tramitación que el Presidente de la Cámara ha dado á este asunto, y ruega al Sr. Nougués que aplaque todo juicio hasta mañana, en que todos los diputados conocerán el documento.

LA GRIPPE se cura en veinticuatro horas con el antigrippe SEMARGA

